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‘A jövő évi állami költségvetés tárgyalá­
sát egy időre fölfüggesztették. Szükségessé 
teszi ezt az, hogy a parlamentnek olyan 
kérdésekkel kell foglalkoznia, melyeket még 
ebben az esztendőben kell elintéznie. Széli 
Kálmán annyira bízik a képviselcház mos­
tani kétes hangulatában, hogy egyáltalán 
nem tart zavartól. Nem fél attól, bogy a 
képviselöház akadályokat gördít az útjába. 
Pedig az elintézendő ügyek elég jelentő­
sek, s elég nagy számmal is vannak. 
Ilyenek: az állami beruházásokról szóló 
törvényjavaslat, a jövő év három első hó­
napjára szóló indemnitás, a két ujonczja- 
vaslat és a horvát provizórium egy évi 
meghosszabbításáról szóló javaslat.

Széli Kálmán sajtója már jó eleve 
hangulatot igyekszik csinálni arra, hogy 
e javaslatok gyors letárgyalása elé ne 
gördítsen akadályokat az ellenzék. Hát 
hiszen az ellenzék alkalmasint nem a 
Széli Kálmán sajtójától fogja tanulni 
parlamenti kötelességeit. Annyi bizonyos, 
hogy az említett javaslatok mind olyanok, 
melyek igen komoly tárgyalást igényelnek. 
Olyanok, a melyekhez igen jelentős kérdé­
sek fűződnek és rohamos gyorsasággal való 
elintézésük nem válnék különös előnyére a 
haldokló országgyűlésnek. Fökép a magyar- 
horvát kiegyezés provizórikus elintézésének 
kérdése az, mely körül mélyreható viták 
várhatók, mert az utóbbi idők során Hor­
vátországgal való viszonyunk rendjén több 
olyan esemény merült föl, mely szinte 
provokálja az ellenzéket komoly föllépésre. 
Az, hogy a magyar-horvát kiegyezés ügye 
a maga teljes egészében is majd a parla­
ment elé kerül a regnikoláris deputácziók 
munkálatainak előterjesztése alkalmával, egy­
általán nem ok arra, hogy most a kép­
viselőház könnyelműen átnyargaljon a kér­
désen, mikor annak fejtegetésére itt az 
alkalom.

A képviselőház egyébiránt ma a beruházá­
sokról szóló törvényjavaslatot veszi tárgya­
lás alá, azután az indemnitásra és a többi, 
még ez évben elintézendő ügyre kerül a 
sor. A kormánypárti optimizmus számítása 
szerint mindez ügyek elintézésére elég lesz 
bz idő e hó 21-ig, a mikor megkezdődnek 
a karácsonyi és újévi szünetek. Majd meg­
látjuk, hogy mennyiben válik be ez a szá­
mítás. Mi nem megyünk bele politikai jós­
lásokba, s nem vágunk eléje az esemé­
nyeknek.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik 
Miksa elnöklésével ma ülést tartott, melyen a kormány 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök és Lukács 
László pénzügyminiszter, a pénzügyminisztérium részé­
ről Popovics min. tanácsos volt jelen. A bizottság 
tárgyalás alá vette az 1901. év első három hónapjában 
viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról 
szóló törvényjavaslatot, a melyet Keményt Ambrus 
előadó elfogadásra ajánlott annak kiemelésével, hogy a 
törvényjavaslat összhangban áll az állami számviteli 
törvény (az 1897 : XX. tcz.) rendelkezéseivel s benyúj­
tását az az ismeretes körülmény tette szükségessé, hogy 
a jövő évi költségvetés az évnek végéig nem emeiked- 
hetik törvény erejére. Komjáthy Bela a maga és elv- 
társai nevében kijelenti, hogy nem járulhatnak a tör­
vényjavaslathoz. A bizottság minden további vita nélkül 
úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta a tör­
vényjavaslatot s ezzel az ülés véget ért.

Az orsz. szabadelvű párt báró Podmaniczky 
Frigyes elnükiésével vasárnap este értekezletet tartott, a 
melyen tárgyalás alá vette a több állami beruházás 
költségeinek fedezéséről szóló törvényjavaslatot. KeményI 
Ambrus előadó tüzetes ismertetése után a törvényjavas­
lat a pénzügyi bizottság szövegezésében minden további 
felszólalás nélkül elfogadtatott. Minden vita nélkül elfo­
gadta továbbá az értekezlet Farbaky István előadó 
részletes ismertetése után a Magyarország és Horvát­
ország közt létrejött pénzügyi egyezmény btczikkeiyezé- 
séről szóló 1889 : XL. tcz. hatályán k újabb meghosz- 
szabbitásárol s az 1887 : XLV. tcz.-nek Horvátországot 
illetőleg való módosításáról rendelkező törvénvjavaslato­
kat. Ezzel az értekezlet véget ért

Hieronymi beszámolója.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

•iraí/, decz. 9.
Hieronymi Károly, Arad város orsz ggyülési kép­

viselője, ma délelőtt 11 órakor tartotta beszámoló be­
szédét a Központi szálloda dísztermében. Hieronymi 
kíséretében Aradra érkeztek Bessenyei Ferencz, 
Jéyegre László, Tomes Ányi László, TVittmann 
Janos és Ortutay Béla országgyűlési képviselők.

Tagányi István, a szabadelvű párt elnöke üdvözölte 
Hieronymi Karoly országgyűlési képviselőt, a kit egy 
küldöttség kisért a terembe, azután felkérte, hogy tartsa 
meg Leszámoló beszédét.

Erre Hieronymi Károly mondotta el beszámolóját, 
a melynek lényegesebb részei a következők voltak :

Halljuk, hogy az uj pártalakulás, vagyis a volt nem­
zeti párt tagjainak a kormánypártba belépése a szabad­
elvű párt egységét és erejét veszélyezteti ; halljuk, hogy 
ellentétek állanak fenn a régi szabadelvű part és a 
volt nemzeti pártnak immár egy pártkütelekben lévő 
tagjai között ; hogy a nemzeti parttal klerikális és agrá­
rius hajlamú elemek jöttek a szabadelvű pártba és 
hogy ezek a kormányt a liberalizmusra káros irányban 
befolyásolják.

Úgy hiszem, hogy nem kell azt bizonyítani, hogy 
nincsen olyan politikai part, melynek minden tagja min­
den kérdésre nézve teljesen egyetértsen ; nem is lehet­
séges, nem is szükséges a pártegység szempontjából,
hogy a párt mind' n tagja minden politikai kérdésben
egyformán gondolkozzék : elég, hogy a partban a fő 
vezérelvekre nézve és az aktuális politikai kérdésekben 
meg legyen a nézetegység.

Az pedig tény, hogy a szabadelvű párt minden
tagja, lelt légyen anuak korábbi pártállása bár­
minő, egyenlő őszinte támogatásban részesíti a kor­
mányt ; hogy a pártnak minden tagja az Ausztriával 
közös viszonyoknak nemcsak elvi, hanem ez idő 
szerint egyedül lehetséges módon való rendezése iránt 
egyetért, mert hiszen a volt nemzeti párt tagjai mindig 
elfogadták és magukénak vallották a mostani közjogi 
alapon és a múlt év tavaszán és nyarán történt ideig­
lenes rendezés létrejöttében a volt nemzeti párt tagjai a 
kormányt egész odaadással támogatták : és hogy sem a 
monarchia külpolitikájára, sem az aktuális belpolitikai 
kérdésekre nézve a párt tagjai között véleménykülönb­
ség nincsen.

Beszél a néppártról.
A néppárt programrnjanak — úgymond — egyetlen 

lényeges pontja : az egyházpolitikai törvényeknek módo­

sítása. A prozramm többi pontjai nem lényegesek a párt 
jellemzése czéljából.

És programrnjanak ezen egyetlen lényeges pontját 
sem fejtette ki a néppárt; nem mondotta meg sehol, 
soha, hogy mit kiván a mai törvényes állapot helyébe 
helyezni. Az egyházpolitikai törvények hatályon kivül 
helyezése egy negatív kivánalom, melynek teljesülése 
ismét kiszolgáltatná az egyén polgári állására vonatkozó 
intézkedéseket az országban levő hét különböző egyház­
nak. Ismét előidézné azt a helyzetet, hogy mig a házas­
ság az egyik egyház intézményei szerint törvényes, 
addig a másik egyház ezt házasságnak el nem is­
merné.

Nem a vallás érdeke sugalmazza a néppárt programm- 
ját, hanem az egyház hatalmúnak és befolyásának gya­
rapítása. Avagy talán az fogja a magyar nemzetet a 
néppárt karjaiba terelni, hogy folyton az egyoldalú 
katholikus szempontokat hangoztatja ? A magyar ember 
tiszteli mások meggyőződését, más vallásnak iránt türel­
mes, a vallási fanatizmusra soha sem volt hajlandó. A 
magyar nemzetet viszontagságos múltja megtanította 
arra, hogy a klerikális irányzat volt mindig a reakezió 
eiőharezosa.

Azon felfogás ellen állást kell foglalnunk, hogy a 
földmivelés érdekeinek megóvására az ipar és ke­
reskedelem korlátozandó. Az a felfogás, hogy a keres­
kedelem és ipar a mezőgazdaságnak kárára lenne, a 
gazdasági ismeretek gyermekkorába tartozik, mikor még 
a gabonakereskedőket üldözték, mert a néphit szerint a 
gabonát megdrágították, meg a mint most némelyek a ke­
reskedőket vádolják, hogy a buzaarakat lenyomják. A ke­
reskedésnek feladata a termelt arukat, legyenek azok akár 
mezőgazdasági, akár ipari termékek, időben és térív n 
czélszerüen megosztani. Haszna van ebből a termelőnek 
és fogyasztónak egyaránt. Mert az áruknak ezen felosz­
tása szükségszerűen maga után vonja azok árainak 
nagyobb stabilitásai; megakadályozza és ellensúlyozza 
azt, hogy bő termések esetén a termelő áruit el legyen 
kénytelen vesztegetni és szűk termesek esetén a fo­
gyasztó legyen k< nytelen elviselhetlen magas árakat 
fizetni. Éppen ilyen kevéssé lehetnek az ipar és mező­
gazdaság erd-kei ellentétesek. Minden fejlett iparral bíró 
ország gazdasági története azt bizonyítja, hogy csak ott 
lehet egészséges ipar, a hol a mezőgazdasug már a 
tökély magas fokán áll.

Egy olyan intézkedés történt a mostani kormány alatt, 
mely azon aggodalmat kelthetné, hogy a kormány a 
mezőgazdasági érdekeket az ipari érdekeknél előbbre 
teszi ; es az az őrlési forgalom eltörlése, mely a 
malmoknak, tehát egy nevezetes, önállóan magas polezra 
kifej elt hazai iparnak mindenesetre karára vau. Az őr­
lési eljárás megszüntetését részemről hibának tartom, 
hibának tartom, mert úgy a malomipart, mint a mező­
gazdaságot egyaránt károsítja. Egy sajnos tévedés volt 
ez intézkedés és azt hiszem, a magyar gazdaküzünsvg 
rövid idő alatt meg fog tapasztalásból győződni arról, 
hogy ez neki sémin t sem használ. Az őrlési eljárással 
a hazai malomipar lisztre kiviteli prémiumot kapott ; 
már pettier a gyártmány kivitelére adott prémium arra 
a nyersterményre, melyből a gyártmány készül, hátrá­
nyos nem lehet.

Az őrlési forgalomnak előnye a mezőgazdaságra abból 
állott, hogy a magyar mezőgazdasági terméket, mint 
lisztet ki lehetett vinni a külföldre oda is, a hová a 
huzat kivinni nem lehetett; mert nem úgy áll a dolog, 
hogy a main.ok csak a külföldről behozott búzát vittek 
ki mint lisztet a külföldre.

A magyar malmok ugyanis csak linóm lisztet vihet­
nek ki a külföldre és hogy egy millió métermázsa linóm 
lisztet vihessenek ki, ű millió nietermázsa huzat kell 
feldolgozniuk. Ha tehat a malmok egy millió méter- 
mázsa idegen búzát hoznak be, hogy egy millió mm. 
lisztet a vám visszatérítése mellett kivihessenek, ezen 
egy millió métermázsa idegen búzán kivül még négy 
rniilió mm. magyar búzát kell őrülniük. Mindazok az 
intézkedések tehat, a melyek a malmokat a liszt kivite­
lére serkentik, egyúttal a magyar búzának nagyobb 
mennyiségben való feldolgozására ösztönzik. Az őrlesi 
forgalom megszüntetése a magyar malmuknak kiviteli 
képességét kétségén kívül csökkenti : hogy pedig a mal­
mok őrlőképességének megszorítása és korlátozása a 
mezőgazdaságnak legyen hasznára, holott mindenki 
tudja, hogy a malmok a búzának legjobb vevői és hogy 
azonnal visszam ••unfit ;t búzaár k, valahányszor a mal­
mok üzemüket redukálják, hogy — mondom —- a mal­
mok örlökepessegéneK korlátozása a mezögazdasag érde­
kében allana, bizonyara senki sem fogja állítani.

Azt a károsodást, mely t a malmok az őrlési forga­
lom megszüntetésével szenvednek, a kereskedelmi mi­

niszter ellensúlyozta tetemes és messzemenő vasúti tar i- 
fális intézkedésekkel ; meri hiszen az ipar támogatásá­
nak és károsodástól való megóvásának van sok külön­
féle útja.

Ne is keressük azokat a különböző félreértéseket, me­
lyek a mezőgazdasági és ipari körök között felmerültek, 
kormányi politikában, kormányi intézkedésekben vagy 
mulasztásokban. Meg van ennek természetes magyará­
zata abban, hogy az ország egész gazdasági helyzete 
felette kedvezőtlen, és hogy ez alatt szenvednek a 
mezőgazdaság, az ipar és kereskedelem érdekei egyaránt.

A mostani pangás okai röviden abban foglalhatók 
össze, hogy az idegen tőkének az a beözönlése, mely a 
magyar gazdasági életet az utóbbi évek folyamán ter­
mékenyítette, megszűnt, a minek természetes következ­
ménye a számos iparágban beállott pangás es a káre­
seti forrásoknak csökkenése. De hát olyan-e egész gaz­
dasági helyzetünk, hogy folytonosan újabb és újabb 
idegen tőket vagyunk kénytelenek igénybe venni ?

A felelet e kérdésekre az, hogy a termelés csak tőkék 
segélyével történik, s minél tökéletesebb termékeket allituak 
elő. annál anagyobb tőkékre van szükségünk. A magyar 
nemzeti termelésnek tehát, mely még főleg nyerstermé­
keket állít elő s melyet majd minden ágában magasabb 
fokra kell emelni, még igen sok újabb tőkebefektetésre 
van szüksége. A baj abban van, hogy idegen tökére 
szorulunk, melynek kamatai kivándorolnak az országból. 
Az orvoslás nem abban áll, hogy a nemzeti termeléstől 
a szükséges tőkék mezvonassanak, hanem abban, hogy 
idegen tőke helyett hazai tök» k termékenyítsék a ter­
melést.

Közgazdasági helyzetünk visszás volta abban van, 
hogy mig mezőgazdasági czikkekU oly mennyiségben 
termelünk, hogy azokat hazai közönségünk elfogyasztani 
nem képes és ennélfogva azokat rossz árak mellett ki­
vinni vagyunk kénytelenek, addig az ország lakossága 
áltál elfogyasztott ipari, nevezetesen ruházati czikfceket 
drága áron idegenből veszszük.

Annak, hogy ipari szükségleteinket nem itthon és nem 
hazai munkásokkal termeljük, két irányban van hátrá­
nyos halasa. Az egyik, hogy a hazai mezőgazdasági tér­
nie kék fogyasztóinak száma tetemesen cseKeiyebb, mint 
a mennyi lenne, ha ezen czikkeinkr-t az országban álli- 
tanók eíu. A másik, hogy az ipari czikkeknek külföldről 
való behozatala folytán milliók esnek cl hasznos jutal­
mazó munkától és az ezen munka eredményeiből való 
megtakarításoktól.

Annál gyorsabban fogunk tehát haladni gazdasági 
helyzetünk alapos orvoslásának utján, minél inkább 
sikerül a hazai munkát fokozni, jutalmazóvá tenni és 
ezzel a hazai tökeképzést előmozdítani. Ennek az uh a 
pedig az, hogy szüntessük meg nemzeti termelésűn«; 
egyoldalúságát; teremtsünk itthon ipart és ezzel a 
nemzet szeles rétegeinek jövedelmező jutalmazó munkát.

Náiunk meglehetősen el van terjedve az a nezet, 
hogy iparunk fejlesztése csak az önálló vámterület alap­
ján lehet. Nem is vonható az kétségbe, hogy ha sajat 
iparunkat vámokkal védhetnék, ez az iparnak hatalmas 
lendületet adna.

Azonban eltekintve attól, hogy kezeink Ausztriával 
szemben i907-ig meg vannak kötve; és eltekintve attól, 
bony ha rm határainkon vamsorompókat állítunk fel és 
ezzel az osztrák czikkek behozatalát megnehezítenék, 
Ausztria viszont mezőgazdasági termékeinkre fogna 
vamokat vetni és ezzel mezőgazdaságunk helyzetét még 
inkább megnehezítené : figyelmükbe kívánom azt aján­
lani, hogy a vamok sem teremtenének hazai ipart, ha 
és a mennyiben annak előfeltételei nincsenek meg.

Az önálló vámterületnek közvetlen hatása nem 
is az lenne, hogy mindazon ipari czikkeket, 
nu Íveket most a külföldről hoznak he, a ma­
gvar ipar termelné : hanem minden valószínűség szerint 
nagy részét a most külföldről behozott áruknak még 
sok ideig azután is a külföld.ól hoznék be, de valószí­
nül'g a mostani áraknál drágábban ; mert a belföldi ár 
a vám egy részével megdrágulná. Ezeknek az igy meg­
drágult czikkeknek fogyasztása azok arának emelkedé­
sével csökkenne és igy közönségünk fogyasztokvpessége 
meg inkább a kiszáll a na.

Alakulna ugjau bizonyos számú uj gyár is; de ezeket 
a gyárakat túlnyomó részben az osztrák iparosok alapí­
tanák osztrák tőkével, melynek kamatai tehát ismét csak 
kivándorolnának az országból.

Mindezen okoknál fogva addig, inig Ausztriával mél­
tányos egyezséget köthetünk, a gazdasági téren való sza 
kitast kerülendenek tartom.

Szükséges a monarchia mindkét felének érdekében 
egyaránt, hogy a mostani helyzet minél előbb meg­
szűnjék ; mert az alatt mindkét félnek érdekéi egy­

aránt szenvednek. Szükséges különösen, hogy az a 
gyűlölködés, mely Ausztriában minden iránt mutat­
kozik, a mi magyar és a mely anyagi téren is mind­
inkább érezhető, minél előbb megszűnjék. Egyaránt 
vagyunk egymásra utalva, s kölcsönös méltányosság 
mellett mi is, az osztrákok is haladhatnak ; mig a mos­
tani állapot mellett minden stagnál.

A mostani kedvezőtlen viszonyok úgy hiszem, nem 
sokára javulni fognak; összefüggnek ezek az európai 
általános állapotokkal, melyek a dél-afrikai háború, 
a khinai bonyodalmak által és Németországnak nagy 
ipari fellendülése folytán, mely tetemes tőkéket 
kötött le, romlottak meg; úgy, hogy ha ezen okok 
egyenként meg fognak szűnni, Magyarország mai hely­
zete is javulni fog.

A beszámolót nagy tetszéssel fogadták.
Délben ebéd volt, este 8 órakor pedig a «Központ1 

szálloda» dísztermében 300 teritékü díszvacsorát adott 9 
választó polgárság Hieronymi tiszteletére, a melyen 
Csák Czirják minorita-rendfőnük hatásos beszédben 
köszöntötte fel a város képviselőjét.

A. rsr.
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ELSŐ RÉSZ.
irtaim Tamás hadnagy irataiból.

Közbevágok:
— Szabad kérnem, hogy adja át tiszteletemet 

• herczegnek.
Egymásra nézünk. El vagyok tökélve, hogy 

mindig közbevágok, a mint egyet szól. \ égre fáj­
dalmas vonás jelenik meg az arczán. Elfordulok 
és úgy mondom: ...

— Őszintén szólva, jó lesz kosarat adni a ki­
rályfinak. Edvarda kisasszony. Nem önnek való 
férfi az. Biztosítom, hogy egyre azzal a gondolat­
tal jár-kél, hogy elvegye-e önt feleségül ? Pedig 
az nem lesz jó önre nézve.

— Nem, ne beszéljünk erről, ugy-e nem ? 
Qlahn, önre gondoltam. Akármit is tehet, azért 
jöttem ...

Vállat vonok és folytatom :
— inkább a doktort ajánlom. Mi kifogása van? 

A legjobb éveiben van, kitűnő eszü ember. Gon­
dolja meg.

— Csak egy perezre hallgasson meg . . .
! — Aesop, a kutyám vár rám a kunyhóban. 

Leemeltem a sapkám és köszöntem :
— Üdvözlöm, szép kisasszony.
És mentem.
Fölsikoltott:
— Ne, ne tépd ki szivemet a keblemből! El­

jöttem ma hozzád, vártam itt rád, és mosolyog­
tam, mikor jöttél. Tegnap majdnem megörültem, 
mert semmire sem tudtam gondolni vissza, min­
den forgott körülöttem, és csak egyre te voltál 
Bz eszemben. Ma ott ülök a szobámban, belép 
egy ember, de nem tudtam, ki az, a ki belépett.
— Tegnap egy negyedmértföldet eveztem, — 
mondja.

— Nem fáradt el? — kérdem. — Oh igen, 
aagyon fáradt lettem és hólyagok támadtak a ke­
zemen, — mondta erre, és szörnyen elszontyo­
lodott. — Ejha, hát ezt ilyen dolog bántja ? — gon­
dolom magamban. — Az éjjel suttogást hallottam 
az ablak alatt,#— mondja ő — a szobaleány és az 
egyik segéd volt, nagyon bizalmasan beszélgettek.
— Igen, összeházasodnak — mondom. — Per­
sze, csakhogy két óra volt már. — Nos, mit tesz 
•>7 — kérdeztem és hozzátettem: — Az éjszaka

az övék. Erre letolta arany pápaszemét az orrára 
és igy szólt: — De, ugy-e, nem gondolja, hogy 
úgy éjnek idején, nem szép dolog ? Nem néztem 
föl és igy ültünk vagy tíz perczig. — Szabad egy 
sáli tennem a vállára? — kérdi. — Nem, köszö­
nöm! — felelek. — Oh, a ki ezt a kis kezet a 
magáénak mondhatná! — szólal meg hirtelen. 
Én riem felelek, máshol járnak a gondolataim. 
Erre kis dobozt tesz az ölembe. Kinyitom, tüt 
találok benne. A melltün korona volt, tiz gyé­
mánttal . . . Hahn, itt a tü, akarod látni? Széj­
jel van taposva, nézd csak, gyere ide, nézd, széj­
jel van taposva ... — Nos mit csináljak a tű­
vel? — kérdeztem. — Tűzze fel — válaszolt. 
Én azonban visszaadtam a tüt és azt mondtam:
— Hagyjon engem békében, másra gondolok én.
— Kire, másra ? — kérdezte. — Egy vadászra,
— teleltem, — a ki két szép tollat adott em­
lékbe. De itt a tűje, vegye vissza! De nem akarta 
visszafogadni a tüt. Most néztem csak rá, szeme 
szúrós volt. — Nem veszem vissza a tüt, tegyen 
vele, a mit akar. Tapossa szét! — mondja. — 
Fölálltam, sarkom ala tettem a tüt és rahagtam. 
Ez történt ma reggel . . . Négy óra hosszat jár­
tam itt körül és vártam, délben mentem el ha­
zulról. Fönn az útnál találkoztam vele. — Hová 
megy ? — kérdezte. — Ólaimhoz, — feleltem, — 
meg akarom kérni, hogy ne felejtsen el . . . Dél 
óta várok, itt álltam a fánál és láttalak jönni, 
olyan voltál, mint egy isten. Szerelmes voltam 
alakodba, bajuszodba, vállaidba, mindenedbe sze­
relmes voltam ... Te pedig türelmetlen vagy, 
menni akarsz, csak menni, közönyös vagyok ne- 
ked, rám sem nézesz . . .

Én csak álltam ott. Mikor Edvarda elhallgatott, 
megint elindultam. Elfogott a kétségbeesés, de moso­
lyogtam, szivem kemény volt.

— Igaz is — mondtam, és megint megálltam. 
__ Akart valamit mondani nekem ?

Ez a csulolódás meggyülöitetett vele.
— Hogy akartam-e valamit mondani ? Igen, de 

már megmondtam; nem hallotta ? Nem, semmi, 
semmi mondani valóm nincs több . . ,

Hangja reszket, de ez már nem hat meg.
Másnap reggel, a hogy ajtómon kilépek, ott áll 

kunyhóm előtt Edvarda.
Az éj folyamán mindent meggondoltam es el­

tökéltem magam.
Nem! Miért engedném, hogy ez a szeszélyes 

teremtés, ez a halászleány, ez a műveletlen bo- 
londitson! Neve elég soká fészkelt szivemben, es 
szívta ki tüzét.

Elég ebből 1
Egyébként eszembe jutott az is, hogy talán 

épen azzal nyerek nála, hogy közönyt tanúsítok, 
és kigunyolom.

Oh, milyen nagyszerűen gúnyoltam ki!
Mikor már pár perczig egész beszédet mondott, 

én a legnagyobb nyugalommal mondom:
— Igaz, akart valamit mondani ? . . .
Ott állt a kőnél. Nagyon izgatott volt.
Elébem akart futni, már kitúrta karjait, de meg­

állt és kezét tördelte.
Megemeltem a sapkáin és némán üdvözöltem.
— Ma csak egyet akarok öntől, — szólt, és 

minden szót megnyomott.
Én nem is mozdultam, csakhogy jobban hall­

jam, hogy mit mond és hogyan mondja :
— Hallottam, hogy volt a kovácsoknál. Egyszer 

egy este, mikor Éva maga volt otthon.
Meghökkentem.
— Kitől hallotta ? . . . — kérdeztem.
Izgatottan vágott közbe:
— Én nem kémkedem 1 Tegnap este hallottam, 

apám elmondta nekem. Mikor tegnap este olyan 
átázva jöttem haza, azt kérdezte apám:

— Csúfot űztél ma a báróból ?
— Nem, — feleltem.
— Hol voltál most ? — kérdezősködött tovább.
Én meg nyugodtan feleltem.
— „Glahnnáll*
— Erre aztan az apám elmondott mindent.
Hogy Edvarda elhallgat, leküzdöm a kétségbe­

esésemet és azt mondom :
— Sőt Éva volt itt is.
— Itt is volt ? A kunyhóban ?
— Többször. Bekényszeritettem. Együtt voltunk.
— Itt is !
Szünet.
Tartsd magad erősen 1 gondolom, és igy 

szólok :
— Minthogy pedig ön olyan kedves, hogy bele­

avatkozik ügyeimbe, én sem akarok ezen a téren 
hátramaradni. Tegnap ajánlottam önnek a dok­
tort. Meggondolta a dolgot ? A királyfi tudniillik 
ugyan is a lehetetlenségek közé tartozik.

Harag gyűl ki szemében:
— Mit, lehetetlen 1 ?
Orrczimpái reszketnek az izgatottságtól, úgy 

folytatja, kemény hangon:
— Oh dehogy 1 Ő jobb mint ön. Meg tud lenni 

a házban, a nélkül, hogy poharakat és tányérokat 
törne szét. És békében hagyja a czipöimet is. 
Igen, tud bánni emberekkel. Ön azonban nevet­

séges, szégyelem magam ön miatt, ön tűrhetetle­
nül viselkedik 1 Értette.

Szavai mélyen sebeznek. Lehajtom a fejem és 
úgy lelelek:

— Igaza van, nem igen értek hozzá, hogyan 
kell emberek közt mozogni. Legyen elnézéssel 
irántam.

Szünet. Aztán folytatom:
— Ön nem ért engem. Nem tudok máshol 

lakni, mint az erdőben. Ez a szenvedélyem. Itt, 
az én magányomban nem ártok vele senkinek, 
hogy olyan vagyok, a milyen. De iia összejövök 
masokkal, nagy faradságomba kerül, hogy olyan 
legyek, a milyennek lenni illik. Két év óta olyan 
keveset voltam emberek társaságában . . .

Mintha nem hallott volna semmitsem, úgy foly­
tatja megint u:

— önnél minden perezben el lehet készülve az 
ember a legrosszabbra — szólt. — De végre is 
bele kell unni abba, hogy mindig vigyázzon önre 
az ember.

Milyen kegyetlenül mondta ezt!
Végtelenül keserű fajdalom fog el, szinte elszé­

dülök, olyan heves.
Edvarda azonban nem kegyelmez.]
Hidegen folytatja:
— Tálán rá tudja venni Évát, hogy vigyázzon 

önre. Csak kár, hogy már asszony.
Mintha a nyakamat szorították tolna össze.
— Éva?! Mit mond? Éva asszony! Férje van? 

— kérdem.
— Igen. asszony.
— És kinek a felesége?

(Folytatásai következik.)

K A riczinus-olaj. Duller tábornok, a dél­
afrikai hareztér sokat emlegetett angol vezére a 
csaták hevében is mindig gondoskodott róla, hogy 
ne fogyjon el a jóféle frunczia pezsgő s rendesen 
Francziaországból küldték neki Dél-Afnkába a 
drag a italt. Csakhogy a szemfüles búrok neszét 
vették a dolognak és gyakran megesett, hogy 
elcsenték a pezsgős ládát s megittak a pezsgőt 
a szomjas tábornok elől. Erre a tábornok ravaszdi 
módon kieszelte, hogy mikép szedhetné rá a 
húrokat s a pezsgőt úgy küldette magának, hogy 
a ladára ráíratta: „Tartalma: Riczinus-olaj". Az 
első, a második és a harmadik laba hamarosan 
meg is érkezett, de már a negyediknél a búrok 
rájöttek a turpisságra és elfogták a riczinusL

A közjegyzők kongresszusa.
— II. nap. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A kir. közjegyzők kongresszusa tegnap folytatta s be is 

fejezte a tanácskoz ist. Meghányták, vetették helyzetüket, 
bajaikat s tanácskoztak a módozatokon, melyekkel a 
bajokon segíthetnének.

A tanácskozások iránt a közjegyzők körében nagy 
volt az érdeklődés. Ez nem is csoda, mert a mai kon 
gresszuson oly dolgok kerüllek szóba, melyeknek mindé 
niküket érintő nagy fontosságuk van.

A határozatok közül, melyeket ma hozott a kongresz- 
szus, különösen fontosak azok, melyekben autonómiájuk 
s jogkörük kitágítását kívánják s dijaiknak szabályozá­
sit, illetőleg méltányos felemelését kérik. A közjegyzői 
áliások betöltése kérdésében azt az óhaját fejezte ki a 
kongresszus, hogy a kinevezéseknél vegyék figyelembe 
a közjegyzői kamara véleményét is, a közjegyzői állások 
szaporítását pedig nem tartja kívánatosnak.

A hozott határozatok formulázásara az összes kama­
rák küldöttségéből álló szövegező bizottságot kül­
döttek ki.

A kongresszus folyama alatt Rupp Zsigmond elnök 
indítványára gyűjtést rendeztek a közjegyzők a Vörös­
marty -szobor javára, a mely gyűjtés hétszázötven ko­
ronát jövedelmezett.

A kongresszusról tudósítónk a következőket jelenti:
A kongresszus tegnap a következő határozatokat hozta : 

«Mondja ki a Kongresszus óhajkép, hogy az 1874. t.-cz- 
2. tj-nuak a) pontja visszaállítandó a két évi közjegyzői 
gyakorlatot illetőleg és a megállapítandó kivételek esetében 
is kivan oly intézkedés kel, melyek az érdemes karbeli 
pályázóknak a karonkivüliekkel szemben alapos ok nél­
kül való háttérbe szorítását kizárják s hogy kívánatos­
nak tartja a kamarak autonómiája és jogkörének 
tágítását, különösen a fegyelem tekinteteken. A ma­
gánokirat felvételének tilalma kérdésében hosszabb 
eszmecsere fejlődött ki. Végre is Rupp Zsigmond kö­
vetkező indítványát fogadták el : «A Kongresszus a ma­
gánokiratok tilalmát szabály gyanánt fentartandúnak 
tartja ugyan, jogosittassek fel azonban a közjegyző oly 
esetekben, a midőn.küzjegyzői okirat felvétele nem lehet- 
sol’cs, hogy magánokiratot is "ehessen Jet kivétel- 
klipen és ennek indokát a magánokiratokról vezetendő 
I:. irombán említse meg. Kimondja ezenkívül a kon­
gresszus, hogy a tilalom ellensúlyozása gyanánt a frau- 
czia (örvény példáján csekélyebb jelentőségű (például 
3UU korona értekig terjedő) egy és kétoldalú jogügyletek 
mint meghataimazasokrol, nyilatkozatokról, kötvényekről 
stb. felveendő közjegyzői okiratok, a mennyiben az ügylet 
érvényessége közjegyzői okirathoz kötve nincs: és a 
mennyiben az érdekéit telt k egyhangúlag kivonjak : az 
nietö félnek eredetben kiadhatok. Az ily kiadandó 
okiratok azonban végrehajthatóságukat vesztik. Ezen ok­
iratok a közjegyzőnél ismét őrizetbe visszahelyezhetek, 
minek folytan az őrizés és kiadványok tekintetében 
ugyanazon szabályok alá vonandók, mint az egyéb köz-

Buller tábornok nagyon haragos lelt és mert 
eszébe sein jutott, hogy turpissága kiderült. 
Natalba a szállítmány átvételével megbízott 
tisztnek ezt táviratozta: „A riczinus-olajat nem 
kaptam meg. Sürgős szükségem van rá, tessék 
hamar küldeni. Buliéi-*. A tiszt minden vasúti 
állomást és raktárt átkutatott a tábornok riczinus- 
olaja után, d- hiába. Nem tudta, mit felel­
jen a tábornoknak, a kitől negyednapra uj táv­
iratot kapott. „Vasárnapra itt legyen a riezinus- 
olajom, mert vendegeim vannak.* A tisztet nagyon 
meglepte ugyan, hogy tábornoka a vendégeket 
riczinus-olajjal akarja jól tartani, de a parancsot 
teljesítenie kellett. Bejárta az összes gyógyszertá­
rakat és nagynehezen tizenkét üveg ríczinus-oiajat 
szedett össze, a melyet gondosan szalma közé 
burkolva, elküldött Buller tábornoknak. A vendé­
gek már ott voltak és a házigazda bejelentette 
volt nekik, hogy Natálból egv láda pezsgőt kell 
kapnia. Meg is örültek, a mikor a küldöncz a lá­
dával megérkezett. „Aha, itt a franczia pezsgő!“ 
kiáltotta örömmel a tábornok. Azután az asztalra 
kerültek az üvegek és a vendégek poharát meg­
töltötték riczinus-olajjal. Hogy elfogadtak-e a cse­
rét, arról hallgat a krónika.

*

K Hétezer kérő. Ha van valaki, a ki sem­
mikép sem jogosult, hogy kérők hiányán panasz­
kodjék, úgy egy B. Ellen nevű idahói hölgy 
az. a kinek annyi kérője akadt, mint tálán az 
Egyesült-Államok egy más leányának sem. Ellen 
kisasszony ugyanis elkövette azt a meggondolat­
lanságot, hogy néhány hét előtt a következő kis- 
hirdetést tette közé : „Egy 19 éves fiatal hölgy, 
házias nevelésű és csinos megjelenés, házasság 
czéljából egy hozzáillő fiatal ember ismeretségét 
keresi. Ha a jelentkező ellen az apának nincs 
kifogása, Ő0.000 dollár hozományon kívül még egy 
birtokot is kap.* A hirdetésnek roppant hatása 
volt. Mar az első héten öOOU kérő jelentkezett és 
a második héten még 5000 levél érkezett, úgy, 
hogy Ellen kisasszonynak és az apjának ugyan­
csak volt dolguk az ajánlkozók lajstromozásával. 
Volt köztük mindenféle foglalkozású ember: pász­
torlegény, kereskedő, ügyvéd, orvos, birtokos, 
pap, költő stb., de a vége mégis csak az lett, 
hogy Ellen kisasszony a 7000 kérő közül egyet 
sem talált kedvére valónak, hanem egy szomszé­
dos birtokos fiával jegyezte el magát, a kit már 
gyermekkora óta ismert.

I
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jegyzői okiratok. Hasonlókén hosszú vita fejlődött a köz- 
j-’gvzót intézménynek a telekkönyvi intézményekhez 
való viszonyáról. Határozat gyanánt kimondatott, 
hogy a kongresszus szükségesnek tartja, miszerint a te- 
iekkönvv tárgyát képező ingatlanok átruházásáról ren­
delkező ügvletek felvétele dolgában a kötelező közbenjárás 
megállapitlassék. illetőleg hogy a közhitelesség elvein 
alapuló oly intézkedések létesiltessenek, a melyeket a 
közhit»! és közforgalom, de különösen a telekkönyvi 
nyilvánossági elv rendkívüli fontossága megkövetel. To­
vábbá, hogy a közjegyzői közbenjárás mellett létrejött 
jogügyleteknek a telekkünyvbe való bevezetése biztusit-

Óhajtja a kongresszus, hogy a közjegyzői kötelező 
közbenjárás szülők és gyermekek közt kötendő ingósá­
gokat tareyazó szerződésekre kiterjesztessék, továbbá kí­
vánatosnak tartja, miszerint közintézetek es közalapítvá­
nyok es Írni olvasni nem tudók ügyleteiben ezek ellené­
ben csak közjegyzői okirat alapján lehessen bizonyítékot 
je»zármaztatni. vagyis hogy az 1886. évi VII t.-cz. 21. 
;-a szabaiya Literjesztessek a most jelzett ügyletekre.

Kívánja a kongresszus a csödbiztosi allásnak 
közjegyzőkre ruházását. Az örökösödési eljárást 
illetőleg' a közjegyzői hatáskörnek önállósítását és a 
bíróságoktól való függetlenitesét és az értéktelen hirdet­
ményi eljáráson alapuló örökösödési és hagyomány! bi­
zonyítvány intézményének megszüntetését.

Óhajtja az ingatlanok elárverezéséből befolyt vétel­
arak, továbbá a csődtömegek felosztásának (bizonyos 
m.nimumon felül) kötelezőleg közjegyzőkre való ruhu- 
zását.

Kívánja a kongresszus, a sok tekintetben már rég el­
avult és tarthatatlan közjegyzői aljaknak szabá­
lyozását és méltányos felemelései és garancziákat a 
díjak biztosítása és behajtása tekintetében.

Kívánja az örökség tárgyát képező vagyon árverésé 
neli az eljáró közjegyzőre való ruliazásat.

fizut, n ur. Charmant Oszkár budapesti közjegyző 
indítványára kimondották, hogy tekintettel arra, n.isz- 
, int a poigari törvénykönyv tervezetének megjelenese 
Mta sokkal rövidebb idő mult el, semhogy az elegendő 
lett volna a tervezetnek alapos áttanulmányozására, je- 
: -sen abból a szempontból, hogy a polgári törvénykönyv 
., perenkivüli törvénykezésben irányadóul szolgaló anyagi 
mgelveket minő szellemben s minő gyakorlati irányban 
I.lapítja meg, enneltogva a kongresszus egy szükenb 
..izottsagot választ, a melynek feladata lesz a polgári 
törvénykönyvet az említett szempontból és azon határo­
zatoknak szemmeltartása mellett, melyeket a kongresszus 
, kii". közjegyzői hatáskör tárgyában folyt vita során 
ii : ott, buato tanulmányává tenni és tanulmánya ered-

ényét a kodifikáló bizottsággal közölni.
A kongresszus kimondotta azt is, hogy a polgári tör­

vénykönyv 5. része 6. cziméoek olyaten reformálását 
iaitja szükségesnek, mélynél fogva a polgáii törvény­
könyvben foglalt jogelvek útját ne vágjak annak, hogy 
a hagyatéki eljárás jövendőben a bírói kéztől fiiggetlc- 
nittessék, illetve a perenkivüli türvenykezes ilyen erte- 
1 omen a modern követelményeknek megfelelően re- 
: rmáltassék.

Kimondotta még a kongresszus, ugyancsak dr. Char­
mant indítványára, hogy fökép küzgazdaszati szempont- 
:;o., a huelu k es forgalomnak emelese czéljabol az 
ingó jelzálog intézményének behozatalai kivonatos­
nak: tárj-.

Caszner Béla budapesti közjegyzőnek azt az indítvá­
nya, hogy az óv.issöuyv megszüntessek, elfogadták.

R pp Z-Itmiondnak, a kongresszus elnökének iudlt- 
v -nyara kimondottak :

j ogy s. ai alioztassék a közjegyzői okiratok intézménye 
,5 pedig oiy elvek alapjan, a melyek a közjegyzői ok- 
! túli ' megt, madhatlansagának megfelelő garaueziát 
nyújtanak, az okiratok érvényességét főleg a tanuk em­
uén gyarlóságától (rossz emlekezö tehetség, rosszhisze­
műség s.b.j i: eguvjak.

KI uui i: tt. továbbá óbajképtn a kongresszus, bogy a 
kamerák v hmenyének, különösen a közjegyzői állá­
sok be. áttéte, kirdésében nagyobb súly tulajdonittas- 
s k, fon-c p-.uig, bogy a karbeii pályázok karunkivühek-

e szemben az idmgi gyakorlatiul elteróleg nagyobb 
méltánylásban rés/esittess-nek, vagyis hogy karoulívü,i 
p-lv.izo cs.ik oly esetben vetessék figyelembe, ha azt a 
közjegyzői intézmény, vagy a közönség érdeke különö­
sen megköveteli (különös helyi okok, nyelvismeret slb.), 
hogy a közjegyzői állásuk szaporítása körül (a 
közjegyzői h it.iskür nieglelelő kiterjesztese előtt) a leg- 
nagyonb ovulois. g küvettessek, vagyis azoknak szaporí­
tása csak a legritkábu esetekre szoriltassék, a midőn 
azt a kü önség indokolt erdeke elutasilhatianul megkö­
veteli i s ohaj ja az e részben szerzett jogok méltányos íigye- 
lembi v telel is, vagyis, hogy a mar kinevezett köz­
jegyzők tisztességes megelhetese lehetetlenné ne té­
tessek.

Kívánja a kongresszus a zugira azat, és pedig az 
úgynevezett szabadalmazott zugirászat leküzdései 
.zéizú intézkedéseket, illetőleg, hogy a meglevő lörvenyr-s 
intézkedések alkalmaztassanak szigorúiban, 9 végül, 
hogy a közjegyzői testület nagyobb méltatásban 
reszesiltessek, ku önö-en a kodifikaczioualis munkálko­
dásba való bevonása mellett.

A kongresszus kimondotta a nyugdíjintézet megalko­
tásának szükségét.

Hupp Zsigrnond indítványára kívánatosnak tartja a 
kongresszus a közjegyző-helyettesek es jelöltek hatáskü- 
r-nek megl-Mő kitérj .sütései.

Elhatározták — ugyancsak Bupp Zsigrnond indítvá­
nyára, hogy a kongresszus melegen üdvözli a polgári 
törvénykönyv tervezetét és köszönetét fejezi ki az igaz­
ságügyminiszternek, hogy azt közzétette és vélemény- 
adás végett a kamaráknak kiadta.

A felsorolt határozatokon kívül még több határozatot 
is hozott a kongresszus. Ezek a határozatok a kama­
rák működésének összhangját és a kar tagjainak a 
reform czéljából kívánatos alkalomszerű érintkezéseket 
biztosiljak.

A tanácskozások befejezése után Badlts Lajos kapu­
vári közjegyző hálás és elismerő szavakkal fejezte ki a 
kongresszus köszönetét Bupp Zsigrnond fáradhatatlan 
buzgalmáért, a melynek gyümölcse a két napos kon­
gresszus volt, továbbá dr. Charmant Oszkárnak a 
tegnapi diszülésen elmondott beszédjéért, a mely a köz­
jegyzők helyzetét, óhajait és vágyait hiven tolmácsolja, 
loditványára Bupp elnöknek érdemeit a kongresszus 
jegyzőkönyvében örökítik meg.

A két napig tarló kongresszust Bupp Zsigrnond elnök 
rekesztette be néhány rövid szóval.

EGYHÁZ
Zászlószentelés. A budai középiskolai tanulóifjúság 

Szeplőtelen B. Szűzről nevezett Maria konyregácziójanak 
e hó 16-áo délután négy órakor lesz ünnepélyes tagfel­
vétellel egybekötött z-iszlószentelése a Mátyás templom 
ban. A szprtartasí gróf Csáky Károly vuezi püspök a 
kalksburgi kongregáció volt prefektusa végzi. A zaszló- 
anyai tisztet Zichy Lívia grófnő viseli, az ünnepi szó­
noklatot pedig dr. Prohászka Ottokár teológiai tanár 
tartja. Az ünnep alatt a II. kér. polg iskola énekkara, 
a tagfelvétel alatt pedig a Krisztinavárosi irgalmas apá- 
czák vezetese alatt álló leánynevelő-intézet énekkara mű­
ködik.

ÚJDONSÁGOK.
— deczember 10.

— Személyi hírek. A luxemburgi nagyher- 
czegnö Luxenburgból Koblenczbe utazott. — Báró 
Syuun tengernagy Bécsböl Triesztbe utazott. — 
De Weit búr tábornok tegnap este Münchenbe 
érkezett.

— A király Bécsben. A király vasárnap délben 
majdnem egy órai kihallgatáson fogadta herczeg 
Eulenbuig német nagykövetet. Vasárnap este 6 órakor 
udvari ebéd volt, a melyen jelen voltak : a dán trón­
örökös, Ottó és Lipót Szalvátor főherczeg-k, gróf 
Goluchowski külügyminiszter, Körber osztrák minisz­
terelnök és más állami és udvari méltóságok, továbbá a 
dán követ és a tábornoki kar.

— Lanczy Leó kitüntetése. A múlt napok­
ban ünnepelte a budapesti kereskedelmi és ipar 
kamara fennállásának ötvenéves jubileumát. A 
nagyjelentőségű ünnepélynek most disz.es befeje­
zést rendez maga a király. A hivatalos lap leg­
közelebbi száma ugyanis közölni fogja, hogy a 
király a kamara jubileuma alkalmából a magvar 
királyi udvari tanácsosi méltóságot adományozta 
Lanczy Leónak, a kamara érdemes elnökének. 
Nagyon természetes, hogy ez a kitüntetés imiga- 
nakaz intézménynek is szól; de szol első sorban 
Lánczy Leónak, a ki évek óta tarló működésével 
a kamaranak súlyt és tekintélyt tudott adni. És 
szól altalaban Lanczy Leó nagyszabású gazdasági 
és társadalmi tevékenységének, a melynek sike­
reit és eredményeit a közönség nap-nap után 
latja.

— A csór állapotáról vasárnap délelőtt 11 
órakor a következő orvost jelentést adtak ki: 
A czár az utolsó 24 órát nagyon jól töltötte. Hő­
mérséklete és érverése normális. Ereje visszatér 
és gyógyulása jól halad. Testsúlya gyarapszik. A 
tífusz halasa alatt megváltozott szervek ismét 
rendesen kezdenek működni.

— Krüger Karópabnn. Pierson holland 
miniszterelnök és Beaufort kúlúgv miniszter vasár­
nap délután fél óráig tartó láogatast lellek 
Krüger elnöknél. Krüger később egy solingeni 
küldöltséget fogadott, a mely diszkardot adott 
át neki.

— A lámpa áldozatai. Kisjenőről táviratozzál! :
Brázsa Simon veit kisjenöi bíró házában a lampa 
Kirobbant cs a biró felesége és bárom gyermeke navy 
égési s. beket szenvedett. Két gyermek mar meg is halt

— Saijy vasúti szerencsétlenség. Madrid 
hói táviratozzak: A cordova — belineii vasúton két 
vonat összeütközőit. Az eddigi adatok szerint 
7 ember twghaU és 16 megsebesült. Azt hiszik, 
hogy a romok alatt még töob halott van. A se 
besültck mind munkások, a kik a palya javítása 
vul voltak elfoglalva.

— Emlékező» Dumáira. A Péterváron megjelenő 
bsewemy Kurjer czimü lap hasábjain herczeg Bar- 
jatinski érdekes dolgokat mond el ifjabb Dumas 
Sándorról. A herczeg régebben a IVowoje Wremja 
munkatársa volt s csak egy esztendő óta kiadója a 
mind nagyobb és nagyobb népszerűségnek örvendő «Sse-
werny Kurjer»-nek. Barjatinski 1895 nyarán Parisban élt
és ekkor meglátogatta Dumast, a ki szintén Parisban 
töltötte a nyarat. A herczeg nem tudja eléggé csodálni, 
hogy milyen nagy jártassága volt Dumasnak az orosz 
irodalomban. Beszélgetésüket igy írja le :

— Mester, volt ön valaha Oroszországban ?
— Atyám volt, de én nem . . . Fiatal koromban 

azonban egy hónapig voltam Oroszország határán vala­
melyik falucskában és mindent megtettem, hogy átlép­
hessem a határt is, de nem lehetett.

Dumas mikor ezt mondta, nevetett, Barjatinski pedig, 
a kinek kíváncsiságát nagy mértékben felköltötte, udva­
riasan megkérdezte, hogy szabad-e érdeklődnie az iránt, 
miért nem eresztették át Oroszországba.

— Most már nem titkolom — volt a válasz, elbeszél­
hetem önnek, hiszen már úgy is nagyon régen volt. 
Úgy gondolom ennek a históriának a hősei kívülem már 
nem élnek igy tehát elbeszélésemmel nem is kompromit­
tálok senkit . , . Körülbelül huszonöt esztendős lehet­
tem, mikor nagyon megszerettem egy orosz grófnőt. A 
n-vére már nem emlékszem. Férje magasrangu hivata - 
coka volt a párisi orosz követségnek. Nagyon szerelmes 
voltam és meggyőződtem, hogy a grófnő viszonozni fogja 
szerelmemet. A gróf azonban észrevette, hogy közeledni 
igyekszem feleségéhez s egy szép napon az asszonyt ma­
gúval vitte Petervárra. Éo utánuk siettem, de mi­
kor elérkeztem az orosz halárhoz, legnagyobb csodálko­
zásomra nem eresztettek át. Tisztában voltam vele, hogy 

határőrök a gróf parancsára utasítottak vissza. A 
grófnak ugyanis Petervaron rendkívül nagy befo­
lyása volt. Variam. Nem mentem haza. Egy álló hóna­
pot töltöttem el a kis lengyel falucskában. Kecsegtetett 
a remény, hogy viszont fogom látni az isteni szép asz- 
szonyt, vagy legalább hirt hallok majd róla ... A 
napok gyorsan múltak. És nem jött senki, hírt se kap­
tam. Egy hónap múlva öreg ember kopogtatott be hoz­
zám és tudomásomra hozta, hogy <a kit varok, nem 
fog jönni, nem jöhet ts kér engem, hogy felejtsem el 
öt.» Ugy-e milyen romantikus história?

— És el tudta felejteni, mester ?
— Igen. Elfelejtettem. És nagyon örültem, hogy el 

tudtam felejteni. Éltkor irtain .La Dame aux perles» 
czimü regényemet, melyet később <Diane de Lys» czi- 
men dramatizáltam.

A herczeg. mielőtt Dumasnál látogatást tett volna, 
felkereste a Kaméliás hölgy Íróját és erről látogatása 
folyamán említést is tett. Mikor erről kezdett beszélni az 
öreg Írófejedelem, letörülte a homlokát és nagyon komoly 
lett. Egy id ig szomorúan, szótlanul nézett maga elé. 
Majd megtörte a csendet és lassan, fájdalmasan be­
szélni kezdett :

— A regény meséjét az életemből vettem. Duval Ar­
mand én vagyok. Lehet, hogy a hős beszédje egy kissé 
ki van színezve, de csak aztrt, mert nem akartam ma­
gamat a közönségnek bemutatni. Különben minden, de 
minden igaz ... a kamélián kivül. A kamélia volt az 
egyetlen virág, melyet a liősoő nem szeretett. Hogy 
mégis miért használtam ? igazan magain sem tudnám 
megmondani. Egy szenvedélyes fiatal embernek, tudja, 
sok gondolat kergetúdzik az agyában.

Dumas azután meginu'atta a kaméliás hölgynek két 
arczkipet. Egy olajf-stményü képet és egy fényképet. 
Mindkettőn gyönyörű fehrr arczu, fekete hajú uö képe 
volt. Nyaka karcsú, mint a hattyúé, szeme bánatos, de 
nagyon szép

— Ella était si douce, si I onne, si distinguée.... — 
mondta fájdalmasan az ősz poéta, mikor vendégének 
képet megmutatta.

Aztán vendegek jöttek. Egy hires franczla tudós a fé­
leségével. Besz-igettek a íilozófi ,ru! s Dumas szellemes 
mondásaival áilauduan mulattatta az egész társasagot.

— Leszakadt vasúti hiti. A Köln. Ztg. nak 
jelentik Differtingenböi (Luxenburg): Az itteni 
vaskohótelepen egy 7 méter mugussugu rasult Ind 
lesz k'idt. mikor a vonat rajta atrobogott. A 
mozdonyvezető és a fütő idejekorán leugrott. Ha 
rom ember a romok ala kerüit és nyomban meg 
halt, tiz pedig megsebesült, de kettő már ezek 
közül is meghalt.

fi Tréfás utas. A San Franeisko és Kanzas 
között közlekedő vasútra a minap egy 21 eszten­
dős. jól n egtermett halai ember szállott. Mikor a 
Kalauz jegyei kért, az utas egy gyermekjegynek a 
'i-szaszóló részét adta át. A kalauz persze nem 
. kurta a jegyet elfogadni, az utas pedig azzal 
védekezett, hogy a jegyet ezelőtt 11 esztendővel 
vállotta. mikor mint gyermek tette meg az utat. 
A jegyen nincs megállapítva, hogy 
nyes, ü tehat joggal használhatja 
Nem is akart lesz.diani a vonatról, 
l. ten mosolyogva ezt jegyezte meg, 
n in ai! az, hogy a gyermekeknek
nőnie es megöregednie, 
venvszékre bízták.

meddig érvé- 
azt most is. 

ellenben sze- 
hogy a jegyen 
nem szabad 

A vita eldöntését a tör­

li JBiliszolgasag az Egyesült-Államok­
ban. Furcsán értelmezik az eszak-amerikai köz­
társaság Georgia államában a szabadság törvé­
nyeit. Hégi és meggyökeresedett szokás ott, bog.
:i rabokat atadjak egyes vállalkozóknak, a kik 
gondoskodnak az illetők élelmezéséről, de csere- 
neii azután mindentéle munkára alkalmazzák őkel. 
a nélkül, hogy a nyomorult ellátáson kivül barmi 
egyéb bért is adnának nekik. Vannak azonban 
nyen rabtartók, a kik még ezzel sem elégesznek 
meg, hanem arta lan embereket is rabszolga- 
sagban tartanak a telepeiken. A legnagyobb 
visszaéléseket ebben a tekintetben a Mac-Ree 
testvérek követték el, a kik a náluk levő foglyok 
látogatására jött családtagokat nem eresztették ki a 
telepről, hanem kényszeritették, hogy olt marad­
janak és a rabok sorában és velük teljesen ha- 
sonló körülmények között dolgozzanak. A ki 
ellenszegült, azt addig korbácsolták, mig nem en­
gedelmeskedett. A botrány végre is oly nagy lelt, 
hogy a hatóság tovább már nem hunyhatott sze­
met ez üzelmek fölött és a rabszolgatartó Mae- 
Kee testvéreket törvény elé idézték. Ezzel egy­
idejűleg a georgiai lakosság között mozgaiom 
indult meg a rabok bérbeadásának megszüntetese 
gégett.

•
li Embervüdószat. Breelong ausztráliai vá­

roskában nehány hónap előtt Miwbey földművest
- négy tagból álló csaladját Ké* neger meglepte
- valamennyinket felkonczolta. A szerencsétlen 
ilozatok holttesteit való-aggal iöldarabolva talul- 
,k meg. Governor Jimmy es Joe, a fekete bőrű

.yilkosok elmenekültek és azóta egyremasra kö­
vették el a legborzalmasabb mészárlásokat. Messze

vidéknek rémei lettek, senki sem mert fegiverte- 
lenül járni, s még a kereskedelem és ipar is pan­
gásba jutott. Cbven csendőr vél ebekkel és kémek­
kel kereste őket. de »ehogy sem tudtak nyo- 
mukia akadni. A kerület összes fegyverfogható 
fériiai az üldözök soraba állották és a kormány 
10000 korona dijat tűzött ki a gyilkosok fejére. 
Ezek azonban a legóvate-abban Iont halon is 
átsiklottak és hol itt, hol ott tűntek fel újabb és 
újabb gyilkosságokkal adva hirt magukról. A 
kerület csendurföparancsnoka több ezer főnyi 
sereggel üldözte őket és az üldözők mar kéíe/er 
mértföldnél nagyobb utat tettek meg — ered­
ménytelenül. És folyik tovább a fáradságos üldö­
zés, a kormány pedig már 100.000 koronára 
akarja a verdijat fölemelni. Az ausztráliai renge­
tegek és bozótok kozott alig is fogjak elcHpui 
a vérszomjas embereket.

rz A nagyvárosok 
párisi újságok kimutatják.

idegenforgalma. A 
hog\ a világvárosok­

nak mekkora volt az idegenforgalmuk a legutóbbi 
tizenkét esztendő alatt. E szerint ez alatt az idő 
alatt a szállókban lakott: Parisban 10,240 779, 
Berlinben 5.641 057, Becsben 3 902.343, Drezdá­
ban 2,701.852, Budapesten 1.484 264

RÍ Köhögő növény. Van egy növény, mely­
nek köhögös hajiamat már a latin neve: „Eulada 
tussiens“ is elárulja. Ez a különös növénv legjob­
ban a tropikus égöv alatt tenyészik, de megel 
máshol is, a hol kedvező számára a talaj ele­
get aztatja az eső és a por nem bántja. A por 
behatol a növény pórusaiba és belsejében ez 
által gazok támadnak, melyeket a növény tisztán 
kivehető, az ember köhögéséhez hasonló hanggal 
taszít ki magából. Különösen feltűnő a növény­
nek ez a köhögős természete, ha a szobában 
tartják. Mihelyt takarítanak vagy söpörnek a szo­
bában. a szegény Eutada tussiens erősen kőhé- 
csel, hogy szinte egészen megrendül bele.

JX oi. halakról. A hal tartósságára nem kö­
zönyös, vájjon a vízből kifogva egyszerűen meg 
hagyjak lulini, avagy a lejére mért ütéssel agy 
velejet szétütjük. A halai eme kei iegszokasosabb 
módja nem kevéssé befolyásolja a hal tartós 
sagat, a mennyiben a megfulladt hal hamarább 
és gyorsabban romlik, mint az agyonütött. Ennek 
oka abban rejlik, hogy az izommerevség, mely a

halai után beáll a megfullasztott háláknál, rövi­
debb ideig tart, mint azoknál, melleknél az ideg- 
rendszert roncsoltuk szét. Mindaddig, a mig a 
hal merev, hu»a ment a rothadást előidéző baczil- 
lusoktól, ennélfogva kétségtelen, hogy mindaz, a 
mi a merevség tartamai megrövidíti, egyszers­
mind karos halassal is van a halak tartósságára. 
A halai említett kél módján kivül a hömérsék js 
lényegesen befolyásolja a merevség tartamát 
Alacsonyabb hömérsék meghos-zabbitja. mig ma­
gasabb hömérsék, valamint dobás, razas és nyo 
más megiöviditi.

IX A legidősebb uralkodó. Viktória angol 
királynő egészségi állapotéról nem rég aggasztó 
hírek kellek szárnyra. Egv londoni levél most 
megczátolja e híreket, erdekes részleteket közölve 
a 81 éves királynőről, ki magas kora daczara is 
meg ártotta elméjének élénkségét s részt vesz a 
polliik ban is. Emlékező tehetsége csodal.ito 
Államiéi liak nem győznek eleget beszelni róla. 
Husz-harmincz esztendő előtti dolgokra úgy em­
lékszik, mintha azok tegnap történtek volna. És 
micsoda magánlevelezést folytat! Nincs szülelés- 
vagv névnap a csaiádban. melyhez ne küldené 
üdvözletét levéliieg személyesen. Maga Írja meg 
azokat a leveleket is, melyek csak részben ma- 
gántermészetúek. A nap jelentékeny részében to 
gad és minden vendegével sokáig beszélget. Nincs 
senki, a kihez Viktoria királynő hatvanharom éves 
uralkodása alatt valaha barátságtalan leli volna. 
Az öreg királynő roppant háládatos. A haladatos- 
sagyt »/inte művészi tökélyre emelte. Hűséges 
cselédjei közül akárhányat ő maga adott féijhez 
gazdag hozomanynyal. Napi munkája elég jukor 
kezdődik. Korai reggelije után leiolvastatja a la­
pukat es elintézi a maganlevelezesét. Azután ma- 
ganútkarat fogadja, a kinek rendszerint délig 
van referálni valója. Aztán eszik valami keveset, 
kikocsizik. Hazaérkezve pedig alszik egy órát. 
Fölkelve, Csaladja tagjaival beszélget, majd leve­
let ír Frigyes császárnénak, a kitől csaknem na­
ponkint kap értesítést. Majd megérkezik az orvos, 
kivel hosszasan beszélget, este felé pedig öltöze­
tet cserél és félkilenczkor megkezdődik a vacsora. 
Az asztalnál sokan ülnek és a társalgás nagyon 
élénk. Tizenegy órakor a királynő elolvassa azt a 
csomó levelet, melyet Londonból hoz egy futár és 
éjfélkor aztau nyugalomra tér.

- A Vezúv, mint Nápolyitól jelentik, par nor ura 
gyönge működésben van, miután tavaly május óta tel­
jesen pihent. Az utóbbi napokban a kitörés erósbödött. 
Esténként félelmetesen szép látványt nyújt a kráter 
tüzkoronája. A kidobott hamu-tömeget a keleti szél 
egész Nápolyig viszi. A kitörést tompa moraj kiséri, a 
mely rendkívül messzire elhallatszik. Szakértők vélemé­
nye szerint azonban semmi nagyobb veszély nem 
fenyeget.

— öngyilkos uriasszony. Nagy feltűnést keltő 
öngyilkosság történt tegnap este Kolozsvárott. Egy álla 
lánosan ismert uriasszony, dr. Palkovics Jáooané meg 
mérgezte mag.it és meghalt. Palkovicsné már nem na 
gyón fiatal, özvegyasszony korában elvétette magát a 
pénzéért egy fiatal orvossal. Azóta Gernyeszegen lakta’, 
legutóbb örökös viszálykodásban. Végül kiderüli az is, 
hozy az orvos már nem szereti őt. Palkovicsné ekkor 
beutazott Kolozsvárra s ott mérget ivott. Mire tettét 
észrevették, meghalt.

— Jótékony asztaltársaság. Újpesten az Amadec 
Á»nes Breuer-iele vendéglőben az ottani asztaltarsasag e 
hó R-án 23 vailáskülöobseg nélküli szegény gyermeket 
felruházott.

— Öngyilkos tanítójelölt. Kecskeméten tegnap- 
előtt egy intelligens fiatal ember saját kezével oltotta ki 
életét. A szomorú es tről a következő tudósítást vettük .
A délelőtti vonattal három fiatal ember érkezett Kecs­
kemétre Mindhármán a nagykőrösi tanitóképezde nö­
vendékei voltak s a Papai féle vendéglőbe szálltak, hol 
háromnegyed 3 óráig az időt halk beszélgetés közt töl­
tötték. Beszélgetésük tárgya, mint későbben elmondották, 
egy keserűen megbánt csinytevésük volt, a melynek kö­
vetkezményeitől való féltükben hagyták oda bejelentés 

Ikül a nagy-kőrüsi tanitóképezdét. Hosszas tárgyalás 
után végre azt határozták, hogy visszatérnek Kőrösre és 
bocsánatot kérnek a képezde igazgatójától. Délután 3 
órakor egyikük Indítványozta, hogy menjenek mar most 

z állomáshoz, mert par perez múlva érkezik a Nagy- 
Kőrös felé induló vonat. Bulik Lajos IV. évts tanító­
jelölt mielőtt elindullak volna, mosolyogva távozott a te­
remből s társainak azt mondta :

— Várjatok, azonnal visszajövök.
Alig tette azonban be maga után az ajtót, az elő­

szobában lövés dördült el. Kirohanó társai vérében fet- 
rengve lelték Kulik Lajost. A gyilkos golyós jobb halán­
tékán hatolt be, s azonnal halait okozott. Holttestét a 
városi kórház halottas hamrajába szállították s Erzsebet- 
falvan lakó szüleit kíméletesen értesítették az őket ért 
nagy csapásról.

__ Öncaonkttók azövetkezete. A nagyváradi hely­
őrségi kórházban több vaskóhi kutonaköteles égvén van 
gyógykezelés alatt. Mindnyájan öncsonkítással vannak 
vádolva s megfigyelés vegeit küldték be őket. A sorozú- 
hizottsag orvosainak ugyanis mar régóta feltűnt, hogy 
Vaskókról és vidékéről alig akad szolgalatra alkalmas 

Ha be is sorozlak egyet-kettőt, később el kellett 
bocsátani, mert a füldobhártyája teljesen el volt ron- 
csolodva. A legutóbbi időben mar oly feltűnő sűrűén 
jelentkeztek ezek a hadkötelesek, hogy kórházba küldték 
őket s kitűnt, hogy erőszakos öncsonkítás következtében 
mondtak ki rajuk az <untauglichot». Most a katonai 
parancsnokság ez esetekből kifolyólag szigorú vizsgalatot 
indit s a katonai szolgalattól bűnös utón szabadu ni 
akaró legények drágán fizetik meg tettüket. Azt is 
beszélik, hogy Vaskuii környékén lakik egy öreg ember, 

ki elősegítette drága pénzért a hadköt' lesek öncsonkí­
tását s az utóbbi időben már valamennyi besorozott 
hozzáfordult orvoslásért. Ő aztán se.ltett is valamennyin. 
A katonai kórházban levő egyéneket alkalmasint liad- 
birusag elé állítják.

— Megfojtotta a kerék Régi, öreg cselédje Kele­
men István szegedi ügyvednek Király Gábor. Szo­
morú utazása volt ennek tegnapelőtt éjjel Királyhalma 
fele a fiatal Barkas Istvánnal. Kiralyhalma felé róttak 
az utat a koromsötét éjszakéban. Egymás mögött haladt 
kettőjük kocsija. Jól ismerte az utat az öreg Király Ga­
bor, ö mint elöl, mutatva az utat a fiatalabbnak. Ez 
meg Ugyaucs.ik unta a hosszú utat, elszeuderült is egy 
kissé Majd megeresztette a gyepiószálat azon hiszem 
ben, hogy a lassan ügető lovai úgy is követik az előtte 
haladó kocsit. A lovak azonban a Maty-liidon túl letér­
tek a rendes útról s átcsaptak a retek között vezető 
töites irányába. Király, a ki elmélazva szívta a p:p íjat, 
n.gy zökkenésre tért magához s elfúló, hür.ű kiáltást 
hallott. Megállította Locsij.it s iiatra tekintett. Látta, 
hogy Furaas kocsija felfordult. L Ugrott hat a kocsiról 
s oda szaladt Farkashoz, a ki ott hevert mozdulatlanul, 
a kocsi egyik kér ke épen a nyakán volt. Gyorsan lei- 
emelte a kocsi t ugelyél s leszedte szerencsetleo társá­
ról, de ahban mar uem volt élet. A katasztrófa úgy 
történt, hogy mikor a iuvak felkapaszkodtak a retek 
közt vezető töltésre, Farkas felébredt es vissza akarta a 
lovakat tereim a rendes útra. E közben a lovak meg­
ijedtek valamitől, megbukrusodtak s fellorditva a kocsit, 
maguk alá temették a rajia ülőt, a ki nyomban ször­
nyet balt. A súlyos kerek, mely a kocsi égé z 
terhetel nehezedett ra, megfojtotta Farkast. 
Király Gabor peuig felrakta a boldogtalan veget ért 
embert a kocsira és hozta mindjárt vissza a küzkór- 
hazba, a hol fel lógják bonczo ni. A helyszíni szemlét 
tegnap délelőtt ejt-tte meg Molnár Janos lovaslapitany 
és dr. Pálfy József aikapituny.

javítását czélozza. De a munkások napról-napra öntuda. 
tosabbak lesznek s nem hajlandók az elnyomást tűrni,
A munkások nem használnak ugyan erőszakot, de ha 
öntudatosak lesznek, úgy szervezkedés által javíthatnak 
helyzetükön. Wankó Károly németül beszélt hason d 
értelemben.

— Ismeretlen öngyilkos. A Ferencz József-hid kö­
zepéről tegnap egy munkasoak látszó férfi a Dunai a 
vetette magát. Daczára annak, hogy nyomban mentes/r; 
siettek, a szerencsétlen elmerült a habokban.

— Öngyilkosság. Ma reggel a Mártonhegy et^k 
üres telkén egy akasztott émberre akadtak. A rendőr 
megállapította, hogy az illető Lengyel József, budap-s'.i 
születésű, negyvenhat éves napszámos, a ki a Márt a- 
hegy 10.461. számú házában lakott. Hogy mi vitte k»t- 
ségbeesett tettének végrehajtására, nem tudja senki. 
A rendőrség hevítette a törvényszéki orvostani in­
tézetbe

= Fölismert holttest. Pénteken este az üllői mi 
vámnál egy asszony holttestére akadtak. At orvostani 
intézetbe vitték, a hol tegnap megállapították, fogy az 
illető Rarkusz Emilia divatárusnö. Hazafelé indult él 
útközben hirtelen rosszul lett, összeesett és meghait.

1

— Ragyogó karácsonyfádtól. UJ ! Football tár- 
sasjaték 2 frt, Halifax frt 1 60. Kertész Tódornál.

= Ötször oly tartós és vizáthatlan lesz lábbelije, ha 
annak talpul Durátorral keni be. Ara 1 kor. Fdszét- 
küldés : Durátorgyar, Bpest Lipót-kürut 3.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Szinésznövendókek vizsgálata. Alig egy hó­

nappal ezelőtt Bercsényi Béla növendékei mutatták be 
ügyességüket a várszínházban, tegnap este pedig ugvsn- 
csak a színművészeti akadémia hallgatóinak előadását 
nézte végig az a barátságos közönség, mely — mint a 
szioésznövendékek vizsgálatim mindig — legnagyobb­
részt az előadók rokoiiamól es jó Ismerőseiből került ki. 
.iz egér-ben jatsztak Császár Imre tanítványai, körtük 
néhányat ismerünk már az clö/.ö szinivizsgalatokrói. Igy 
Thomay Elláról és Rónai Maliidról annak idejen el- 
mondtuk mar véleményünket, mely Pailleron vígjátéki- 
nak tegnapi előadása után is ugyanaz maradt, mint volt 
akkor. Azok közül, a kiket a szini saison e második 
nyilvános vizsgálatán tegnap iáttunk először, magasan 
kiválik egy bajos, szösz ke lányka: Étsy Emilia, a kinek 
ügyes játéka, kellemes orgánuma zaloga szép jövőjének. 
Felvonás végén nyiit színen is többször lelkesen meg. 
tapsolták. Kotácsi Margit taglejtései még csiszolatlanok 
egy kissé, játéka tetszett. Buróty Ernő hangja gyenge, 
bar mozdulatai elég ügyesek. Hogy a barátságos közóo- 
s, g tapsolt, tüntetett es ünnepelt, azt fölösleges is 
említeni. (a)

— Iparművóizetl karácsonyt kiállítás. A mageat 
iparművészét! társulat ez évi karácsony kiállítását de­
czember lű-éo nyitják meg ünnepélyesen. A ruegnvitá- 
son csak meghívott vendégek és az iparművészeti tár- 
sulat tagjai vehetnek reszt. A kiállítást a közönség in­
gyen látogathatja.

= Gyűlések. A kereskedelmi alkalmazottak 
tegnap délután 4 órakor jól látogatott gyűlést tartottak a 
nagymező- és mozsar-uteza sarkán levő lsclil-kavehaz- 
ban, a teljes vasárnapi munkaszünet és a nyolez órai 
záruló erdekeben. A gyűlésen igen sok női alkalmazott 
is m lejelent. Kugler Gyula összehasonlítja a magyar- 
országi viszonyokat a külföldiekkel. Mig másutt a törvé­
nyek megvédik az alkalmazottakat is, nálunk nincsenek 
ily törvények, vagy legfeljebb papiroson. Felolvassa ez­
után a képviselőházhoz intézendő memorandumot, mely­
ben a kereskedelmi alkalmazottak összes panaszai és 
kívánságai fel vannak sorolva. A gyűlés a memorandu­
mot egyhangúlag elfogadta és kimondotta, hogy felkérik 
a kormányt, hogy ennek alapján törvényt dolgozzon ki 
a kereskedelmi alkalmazottak helyzetének javitasaról.

A IX. kér. munkások délután 4 órakor gyűlést 
tartottak a liliom-utcza 18. sz. alatti vendéglőben. Mi­
után elnöknek Lakatos Józsefet megv luszlottak, 
Klárik Ferencz beszélt a munkások politikai es gaz­
dasági helyzetéről. Lakatos József erősen kritizálja a 
kormány szoczialpolilikajat. Ha a munkás ötven évig 
húzta az Igát, kap a kormánytól egy oklevelet és öt­
ven foriutot. Felhívta a munkásokat, hogy ne a kor­
mány nagylelkűségében, hanem sajal szervezkedésükben 
biz.z mák.

A szíjgyártó, böröndös és nyerges munkások 
délután 3 órakor az akáczfa-utczai Ober-féle vendéglő­
ben gyülekeztek. Pelczéder Ágoston a mai bérmunká­
sok helyzetét rosszabbnak mondja, mint a jobbágyokét. 
Szabadság akkor sem volt, de legalább a földesur gon­
doskodott jobbágyairól, mig ma a hatóság elnyomja a i 
munkásoknak minden oly mozgalmát, mely hely ívtuk 1

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

A Petöfi-társaság ülése.
A Petöfi-társaság tegnap délelőtt az akauémia kis 

termében, Bartók Lajos elnöklete alatt tartotta decz^co* 
bér havi rendes felöl#asú ülését, rendkívül nagyszámú 
és előkelő közönség jelenlétében.

Első felolvasó Hutala l'eter volt, a ki Jézus éi 
Ihlltl rabbi czim alatt p.rhuzamot vont a zsidók 
messiási ren ény-1 és a názáreti Jézus között Amazok 
zsidó nacziotulisták voltak, a messiást zsidó nemzeti 
hősnek tartottak. A mózesi törvény a felebaráti szót ia 
csak a zsidóra és a pros-htakra értette ; Jézus felebarati 
szeretele kozmopolita volt, minden emberre kiterjedő, 
nem zsidó nemzeti, Jvzus messiása is kozmopolita 
messiás — hirdette a köztestvénseget. Ha ez érvé­
nyesül, akkor lesz majd ünutp a világon, a népek ka­
rácsonya.

Az érdekes értekezést zajosan megtapsolta a kö­
zönség.

Utána Somló Sándor lépett az emelvényre és elsza­
valta Bartók Lajosnak nehány újabb költeményei.

A közönség lelkesen megtapsolta a szép köitemeiijfr 
nyekel es a művészi előadást.

Gróf Zichy Géza következett ezután a ki állandó 
derültség között olvaíta fel Utazás GaL'iczig és 
vissza — hajón czimü kedves humorral megírt úti 
élményeit, melyet igy fejez be : «Másnap reggel utaz «sum 
utolsó részé következett. Szinte sajnáltam, hogy 
szakad, midőn feltűnt Budapest s mi a vasúti híd a««tt 
elhaladtunk, eszembe jutott, hogy Promuutorrol semmit 
sem irtani. Majd nmgirjt Sipulusz, gondoltam. i<eü 
ám, de mit szól Sipuiusz úti csevegésemhez, a mely itt- 
ott nagyon is az ő hangnemében van Írva? Nem oa- 
nom, boszulja meg magat rajtam és a közönségén es 
írjon — operát.»

Óriási éljenzés és taps követte a szellemes felolvasást.
A műsor negyedik szama Prém József felolva»a»a 

lett volna, a ki Lcha világ czimü palyanyertes ftg* 
játékából mutatta volna be az első felvon.jst, de az k.6 
előrehaladottsága miatt szerző felolvasásai a jövő ülé»re 
halasztotta. ,

• 1
A elolvasásokat zárt ülés követte, melyben György 

Aladár bejelentette, hogy a kiküldött bizottság a pénz­
tárt megvizsgálta és azt teljesen rendben talalta. e je­
lentés folytan a társaság Jeszenszky Danó pénzt »r- 
noknak a fölmentvenyt megadta és neki fáradozásaiért 
köszönetét szavazott. Farnady József jelenti, hvgy 
nála a Petőfi-házra ezideó 37.665 korona és 33 B 
folyt be, mely összeg a pesti hazai takarékpénztáruk 
van elhelyezve. A társaság tudomásul veszi Farnady 
József jelentését s m ki ez ügyuen tanúsított öozeticfl 
buzgalmáért es fáradozásáért köszönetét mond. A z*11 
ülés folyamában elhatározta a társaság, hogy *rra * 
dohánv-utezai házra, melyben Petőfi mezesheteit töltötte* 
emléktáblát helyez s azt a jövő év márczius 15-difcdO 
fogja leleplezni. Az emléktibla elkészitevel Bartók 
Lajos, Prém József, Sebők Zsigrnond, Somló Sanuor
és Szana Tamás rendes taizok bízattak meg. Elhaú-
rozta a társaság az.t is, hogy az épitendő Petőfibe tf 
delében a fővároshoz és Classics Gyula miniszter 
hez küldöttséget küld, melynek tagjai : Gróf ZtinV 
Géza, Bartók Lajos és Jakab Ödön. Xegül 6* 
Zichy Géza 25 éves zenemüvészi jubileuma kei ült 
szőnyegre és a tarsasng kimondta, hogy erdetnes tágját őS 
alkalomból küldöttségileg fogja üdvözölni. A társaság eí 
évi közgyűlését deczember hó 27-éa délután 5 órakor 
tartja meg az akadémia egyik termében. Ez a közgjü 
lés fogja a januar 6-iki nagygyűlés programiját n-6 
.ti lapítani.

A kola
Kolozsvárról i 
küldötte járt 
ez ev. ref. fői 
fedjenek b° 
egyike lesz Ki 
kiküldöttek : 
e főiskola int 
lek • valószín 
főiskola interr

Az isk<
Mikor a ne 

letett, az ujs 
Eötvös Józsefi 
Azoknak tagii 
körülményein 
Butus jeI lege i, 
tenni vélt odj 

Czéija volt 
akkortájt méj 
legében, az 
keltse. Valljul 
kedés volt ezj 
egyesek h us«j 
is, de legelőn 
renovált mtéj 

Azóta hard 
száma szapor 
Iának, tártaid 
ben, növeked 
mert bel;itta 
gégét. Eljutni] 
elemi iskola 
nép vérébe 
elérvén az 
mértékét, rcd 
▼aló eszmere 
intenzív fejlő] 
reformálasa 
szervezete tn| 
már, óhajtja 
hogy a laiku 
laszekeket h<] 

Mindeneke 
tanítás haro^ 
nyektői, de 
és szorgalmi 
a körülmény] 
mulasztásom 
dában még 
is fogjuk lói] 
nem fogunk] 
a lelkiismere] 
és a kütel- 
nem csak i 
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jegyről okiratok. Hasonlóklip hosszú vita fejlődött a köz­
jegyzői intézménynek a telekkönyvi intézményekhez 
való viszonyáról. Határozat gyanánt kimondatott, 
hogy a kongresszus szükségesnek tartja, miszerint a te­
lekkönyv tárgyát képező ingatlanok átruházásáról ren­
delkező ügyletek felvétele dolgában a kötelező közbenjárás 
megállapitl'assék. illetőleg hogy a közhitelesség elvein 
alapuló oly intézkedések létesiltessenek, a melyeket a 
közhitei és közforgalom, de különösen a telekkönyvi 
nyilvánossági elv rendkívüli fontossága megkövetel. To­
vábbá, hogy a közjegyzői közbenjárás mellett létrejött 
jogügyleteknek a telekkönyvbe való bevezetése biztosit- 
tassék.

Óhajtja a kongresszus, hogy $ közjegyzői kötelező 
közbenjárás szülők és gyermekek közt kötendő ingósá­
gokat targyazó szerződésekre kiterjesztessék, továbbá kí­
vánatosnak tartja, miszerint közintézetek es közalapítvá­
nyok és Írni olvasni nem tudók ügyleteiben ezek ellené­
ben csak közjegyzői okirat alapjan lehessen bizonyítékot 
leszármaztatni, vagyis hogy az 1886. évi VII t.-cz. 21. 
j-a szabaiya kiterjesztessek a most jelzett ügyletekre.

Kivanja a kongresszus a csödbiztosi állásnak 
közjegyzőkre ruházását. Az örökösödési eljárást 
illetőleg a közjegyzői hatáskörnek önállósítását és a 
bíróságoktól való függetlenitesét és az értéktelen hirdet­
ményi eljáráson alapuló örökösödési és hagyomány! bi­
zonyítvány intézményének megszüntetését.

Őhajtja az ingatlanok elárverezéséből befolyt vétel­
arak, továbbá a csődtömegek felosztásának (bizonyos 
minimumon felül) kütelezőleg közjegyzőkre való ruha-

Kivánja a kongresszus, a sok tekintetben már rég el­
avult és tarthatatlan közjegyzői arjuknak szaba- 
; Hozását és méltányos felemelését es garancziákat a 
dijak biztosítása és behajtása tekintetében.

Kívánja az örökség tárgyát képező vagyon árverése 
néz az eljáró közjegyzőre való ruhazásat.

Ezúton őr. Charmant Oszkár budapesti közjegyző 
indítványára kimondották, hogy tekintettel arra, misz- 
I mt a poigan törvénykönyv tervezetének megjel-nése 
nia sokkal rüvidebb idő múlt el, semhogy az elegendő 
lett volna a tervezetnek alapos áttanulmányozására, je­
lesen abból a szempontból, hogy a polgári törvénykönyv 
a perenkivüii törvénykezésben irányadóul szolgaló anyagi 
ingelveket minő szellemben s minő gyakorlati irányban 
állapítja meg, ennélfogva a kongresszus egy szőkébb 
bizottságot választ, a melynek feladata lesz a polgári 
törvénykönyvet az említett szempontból és azon határo­
zatoknak szemmeltartása mellett, melyeket a kongresszus 
, k,r. közjegyzői hatáskör tárgyában folyt vita során 
unott, bua.u tanulmányává tenni és tanulmánya ered- 

ényét a kodifikáló bizottsággal közölni.
A-kongresszus kimondotta azt is, hogy a polgári tür- 

vénykőnyv 5. részé 6. czimének olyatén reformálását 
tartja szükségesnek, melynél fogva a polgáii törvény- 
könyvben foglalt jogelvek útját ne vágjak annak, hogy 
a hagyatéki eljárás jövendőben a bírói kéztől függetlt- 
nittessek, illetve a perenkivüii törvénykezes ilyen erte- 
1 umen a modern követelményeknek megfelelően re- 
». rmaltassék.

Kimondotta még a kongresszus, ugyancsak dr. Char­
mant Indítványára, hogy fokén közgazdászat! szempont­
ún,, a Iliiéin k" es forgalomnak emelese czéljubol az 
ingó jelzálog intézményének behozatalul kivunutos- 
irilc tartja.

Gaszner Béla budapesti közjegyzőnek azt az indítvá­
nya, hogy az óvusküuyv megszüntessek, elfogadták.

R t pp Z-iemondnak, a kongresszus elnökének indit- 
i -nyara kimondották :

nogy s. abaljoztassék a közjegyzői okiratok Intézménye 
,s pedig oiy elvek alapjan, a melyek a közjegyzői ok- 
I luk megt-madhatlansagunak megfelelő garaueziát 
nyújtanak, az okiratok érvényességét főleg a tanuk em­
uén gyarlóságától (rossz emlekező tehetség, rosszhisze- 
iius-'g s.b.j .. eguvjak.

Ki Iioiui tv. luvabba óhajképrn a kongresszus, hogy a 
kar,.arak v leményéoek, különösen a közjegyzői állá­
suk be. öltése kérdésében nagyobb súly tulajdomttas- 
s k, főleg p-tng, hogy a karbeli pályázók karonkivühek- 

e 2z miien az , Ueiigi gyakorlatiul eltérőleg nagyobb 
méltánylásban részesittess nek, vagyis hogy karoukivüii 
p-lvazo as k oly esetben vetessék figyelembe, ha azt a 
közjegyzői intézmény, vagy a közönség érdeke különö­
sen megköveteli (különös helyi okok, nyelvismeret stb.), 
hogy a közjegyzői állásuk szaporítása körül (a 
közjegyzői hatáskör meglelelő kiterjesztese előtt) a leg- 
nagyoob ov„tuss..g követtessek, vagyis azoknak szaporí­
tása csak a legrilkábo esetekre szorittassék, a midőn 
azt a aö önség indokolt erdeke elutasilliatlanul megkö­
veteli és óhaj ja az e részben szerzett jogok méltányos figye­
lemül v telel is, vagyis, hogy a mar kinevezett köz­
jegyzők tisztességes megelbettse lehetetlenné ne té­
tessék.

Kívánja a kongresszus a zugira azat és pi dig az 
úgynevezett szabadalmazott zugiraszat leküzdései 
, iélzo intézkedéseket, illetőleg, hogy a meglevő törvényes 
intézkedések alkalmaztassanak szigorúiban, s végül, 
hogy a közjegyzői testület nagyobb méltatásban 
reszesiltessek, ku onu en a kodifikaczionalis munkaiko- 
d.tsba való bevonása mellett.

A kongresszus kimondoita a nyugdíjintézet megalko­
tásának szükségét.

Hopp Zsigriiond indítványára kívánatosnak tartja a 
kongresszus a közjegyző-helyettesek es jelöltek baláskü- 
r-nek megb-lelö kiterjesztését.

Elhatározták — ugyancsak Rupp Zsigmond indítvá­
nyára, hogy a kongresszus melegen üdvözli a polgári 
törvénykönyv tervezetét és köszönetét fejezi ki az igaz­
ságügyminiszternek, hogy azt közzétette és vélemény- 
adás végett a kamaráknak kiadta.

A felsorolt határozatokon kívül még több határozatot 
is hozott a kongresszus. Ezek a határozatok a kama­
rák működésének összhangját és a kar tagjainak a 
reform czéljából kívánatos alkalomszerű érintkezéseket 
biztosítják.

A tanácskozások befejezése után BaOlts Lajos kapu­
vári közjegyző hálás és elismerő szavakkal fejezte ki a 
kongresszus köszönetét Rupp Zsigmond fáradhatatlan 
buzgalmáért, a melynek gyümölcse a két napos kon­
gresszus volt, továbbá dr. Charmant Oszkárnak a 
tegnapi diszülésen elmondott beszédjéért, a mely a köz­
jegyzők helyzetét, óhajait és vágyait híven tolmácsolja, 
loditványára Rupp elnöknek érdemeit a kongresszus 
jegyzőkönyvében örökítik meg.

A két napig tarló kongresszust Rupp Zsigmond elnök 
rekesztette be néhány rövid szóval.

EGYHÁZ
Zászlószentelés. A budai középiskolai tanulóifjúság 

Szeplőtelen B. Szűzről nevezett Maria kongregácziójanak 
e hó 16-án délután négy órakor lesz ünnepélyes tagfel* 
vétellel egybekötött z;iszlószentelése a Mátyás templom­
ban. A szertartást gróf Csáky Károly vaczi püspök a 
kalksburgi kongregáczió volt prefektusa végzi. A zászló­
anyai tisztet Zichy Lívia grófnő viseli, az ünnepi szó­
noklatot pedig dr. Prohászka Ottokár teológiai tanár 
tartja. Az ünnep alatt a II. kér. polg iskola énekkara, 
a tagfelvétel alatt pedig a Krisztinavárosi irgalmas apá- 
czák vezetése alatt álló leánynevelő-intézet énekkara mű­
ködik.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi híreit. A luxemburgi nagyher- 
czegnö Luxenburgból Koblenczbe utazott. — Báró 
Spaun tengernagy Becsből Triesztbe utazott. — 
De Wett búr tábornok tegnap este Münchenbe 
érkezett.

— A király Bécsben. A király vasárnap délben 
majdnem egy órai kihallgatáson fogadta herczeg 
Eulenburg német nagykövetet. Vasárnap este 6 órakor 
udvari ebéd volt, a melyen jelen voltak : a dán trón­
örökös, Ottó és Cipót Szalvátor föhercz.-g-k, gróf 
Goluchowski külügyminiszter, Körber osztrák minisz­
terelnök és más állami és udvari méltóságok, továbbá a 
dán követ és a tábornoki kar.

— Lánczy Leó kitüntetése. A múlt napok­
ban ünnepelte a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara fennállásának ötvenéves jubileumát. A 
nagyjelentőségű ünnepelvneK most díszes befeje­
zést rendez maga a király. A hivatalos lap leg­
közelebbi száma ugyanis közölni fogja, hogy a 
király a kamara jubileuma alkalmából a magvar 
királyi udvari tanácsosi méltóságot adományozta 
Lánczy Leónak, a kamara érdemes elnökének. 
Nagyon természetes, hogy ez a kitüntetés magá­
nak az intézménynek is szól; de szól első sorban 
Lánczy Leónak, a ki évek óla tarló működésével 
a kamaranak súlyt és tekintélyt tudott adni. És 
szól altaktban Lánczy Leó nagyszabású gazdasági 
és társadalmi tevékenységének, a melynek sike­
reit és eredményeit a közönség nap-nap után 
latja.

— A csór állapotáról vasárnap délelőtt 11 
órakor a következő orvosi jelentést adt .k ki: 
A czár az utolsó 24 órát nagyon jól töltötte. Hő­
mérséklete és érverése normális. Ereje visszatér 
és gyógyulása jól halad. Testsúlya gyarapszik. A 
tífusz halasa alatt megváltozott szervek ismét 
rendesen kezdenek működni.

— Krüger Európában. Parson holland 
miniszterelnök és Beaufort külügx miniszter vasár­
nap délután fél óráig tartó látogatást lettek 
Krüger elnöknél. Krüger később egy solingeni 
küldöttséget fogadott, a mely diszkardot adott 
át neki.

— A lámpa áldozatai. Kisjenóról táviratozzak :
Brázsa Simon volt kisjenői bíró házában a lámpa 
felrobbant es a bíró felesége és bárom gyermeke nagy 
égési sebeket szenvedett. Kél gyermek mar meg is halt

— A’agg vasúti szerencsétlenség. Madrid­
ból táviratozz.:!;: A cordova —belmeri vasúton két 
vonat összeütközőit. Az eddigi adatuk szerint 
7 ember meghalt és 16 megsebesült. Azt tiiszik, 
hogy a romok alatt még töbti halott van. A se­
besültek mind munkások, a kik a palya javításá­
val voltak elfoglalva.

- Emlékezés Dumasra. A Péterváron megjelenő 
bsewemy Kurjer czimü lap hasábjain herczeg Bur­
jatin.ski érdekes dolgokat mond el ifjabb Dumas 
Sándorról. A herczeg régebben a Nowoje Wremja 
munkatársa volt s csak egy esztendő óta kiadója a 
mind nagyobb és nagyobb népszerűségnek örvendő .Sse- 
werny Kurjer»-nek. Barjatinski 1895 nyarán Parisban élt 
és ekkor meglátogatta Dumast, a ki szintén Parisban 
töltötte a nyarat. A herczeg nem tudja eléggé csodálni, 
hogy milyen nagy jártassága volt Dumasnak az orosz 
irodalomban. Beszélgetésüket igy Írja le :

— Mester, volt ön valaha Oroszországban ?
— Atyám volt, de én nem . . . Fiatal koromban 

azonban egy hónapig voltam Oroszország határán vala­
melyik falucskában és mindent megtettem, hogy átlép­
hessem a határt is, de nem lehetett.

Dumas mikor ezt mondta, nevetett, Barjatinski pedig, 
a kinek kíváncsiságát nagy mértékben felköllötte, udva­
riasan megkérdezte, hogy szabad-e érdeklődnie az iránt, 
miért nem eresztették át Oroszországba.

— Most már nem titkolom — volt a válasz, elbeszél­
hetem önnek, hiszen már úgy is nagyon régen volt. 
Úgy gondolom ennek a históriának a hősei kívülem már 
nem élnek igy tehát elbeszélésemmel nem is kompromit­
tálok senkit . . . Körülbelül huszonöt esztendős lehet­
tem, mikor nagyon megszerettem egy orosz grófnőt. A 
n--vére már nem emlékszem. Férje magasrangu hivatal­
noka volt a párisi orosz követségnek. Nagyon szerelmes 
voltam és meggyőződtem, hogy a grófnő viszonozni fogja 
szerelmemet. A gróf azonban észrevette, hogy közeledni 
igyekszem feleségéhez s egy szép napon az asszonyt ma­
gúval vitte Pétervárra. Én utánuk siettem, de mi­
kor elérkeztem az orosz határhoz, legnagyobb csodálko­
zásomra nem eresztettek át. Tisztában voltam vele, bogy 
a határőrök a gróf parancsára utasítottak vissza. A 
grófnak ugyanis Petervaron rendkívül nagy befo­
lyása volt. Vártám. Nem mentem haza. Egy álló hóna­
pot töltöttem el a kis lengyel falucskában. Kecsegtetett 
a remény, hogy viszont fogom látni az isteni szép asz- 
szonyt, vagy legalább hírt hallok majd róla ... A 
napok gyorsan múltak. És nem jött senki, bírt se kap­
tam. Egy hónap múlva öreg ember kopogtatott be hoz­
zám és tudomásomra hozta, hogy <a kit varok, nem 
fog jönni, nem jöhet eg kér engem, hogy felejtsem el 
61.» Ugy-e milyen romantikus história ?

— És el tudta felejteni, mester ?
— Igen. Elfelejtettem. És nagyon örültem, hogy el 

tudtam felejteni. Ekkor irtain «La Dame aux perles» 
czimü regényemet, melyei később «Diane de Lys» Cri­
mea dramatizáltam.

A herczeg. mielőtt Dumasnál látogatást tett volna, 
felkereste a Kaméliás hölgy íróját és erről látogatása 
folyamán említést is lett. Mikor erről kezdett beszélni az 
öreg írófejedelem, letörülte a homlokát és nagyon komoly 
lett. Egy id- lg szomorúan, szótlanul nézett maga elé. 
Majd megtörte a csendet és lassan, fájdalmasan be­
szelni kezdett:

— A regény meséjét az életemből vettem. Duval Ar­
mand én vagyok. Lehet, hogy a hős beszédje egy kissé 
ki van színezve, de csak aztrt, mert nem akartain ma­
gamat a közönségnek bemutatni. Különben minden, de 
minden igaz ... a kamélián kívül. A kamélia volt az 
egyetlen virág, melyet a hősnő nem szeretett. Hogy 
mégis miért használtam ? igazan magam sem tudnám 
megmondani. Egy szenvedélyes fiatal embernek, tudja, 
sok gondolat kergetód zik az agyában.

Dumas azutan megmutatta a kaméliás hölgynek két 
arczkt pet. Egy olajfestroényü képet és egy fényképet. 
Mindkettőn gyönyörű feber arczu, fekete hajú uó képe 
volt. Nyaka karcsú, mint a hattyúé, szeme bánatos, de 
nagyon szép

— Ella étalt sí douce, si I onne, sí dislinguée... . 
mondta fájd .Imasaii az ősz poéta, mikor vendégének 
képet megmutatta.

Aztán vendegek jöttek. Egy hires franczia tudós a fé­
leségével. Besz- Igeitek a íiiozófi .rul s Dumas szellemes 
mondásaival állandóan mulatt.tta az egész társasagot

— Leszakadt vasúti hifi. A Köln. Ztg. nak 
jelentik Differtingenbői (Luxenburg): Az itteni 
vaskohólelepen egy 7 méter magasságú vasúti Ind 
lesz kndt. mikor a vonat rajta atrobogott. A 
mozdonyvezető és a fülő idejekorán leugrott. Há­
rom ember a romok ala került és nyomban meg­
halt, tiz pedig megsebesült, de kettő már ezek 
közül is meghalt.

re Tréfás utas. A San Francisko és Kanzas 
között közlekedő vasútra a minap egy 21 eszten- 
.103. jól megtermett fiatal ember szállott. Mikor a 
Kalauz jegyet kért, az utas egy gyermekjegynek a 
\ i-szaszolo részét adta át. A kalauz persze nem 
■ karfa a jegyet elfogadni, az utas pedig azzal 
védekezett, hogy a jegyet ezelőtt 11 esztendővel 
vallotta, mikor mint gyermek tette meg az utat. 
A jegyen nincs megállapítva, hogy meddig érvé­
nye-, ö tehat joggal használhatja azt most is. 
Nem is akart lesz..Ham a vonatról, ellenben szé­
kién mosolyogva ezt jegyezte meg, hogy a jegyen 
a m ail az, hogy a gyermekeknek nem szabad 
nőnie es megöregednie. A vita eldöntését a tör­
vényszékre bízták.

ró. Jtnbszolgaság az Egyesült-Államok­
ban. Furcsán értelmezik az eszak-arnerikai köz­
társaság Georgia államában a szabadság törvé­
nyeit. Régi és meggyökeresedett szokás ott, hogy 
a rabokat átadjak egyes vállalkozóknak, a kik 
gondoskodnak az illetők élelmezéséről, de csere­
den azutan mindenféle munkára alkalmazzák őket. 
a nélkül, hogy a nyomorult ellátáson kívül barmi 
egyéb bért is adnanak nekik. Vannak azonban 
ilyen rabtartók, a kik még ezzel sem elégesznek 
meg, hanem arta lan embereket is rab=zolga- 
saghan tartanak a telepeiken. A legnagyobb 
visszaéléseket ebben a tekintetben a Mac-Ree 
testvérek követték el, a kik a náluk levő foglyok 
tologatására jött családtagokat nem eresztették ki a 
telepről, hanem kénysz.eritetlék, hogy olt marad­
janak és a rabok sorában és velük teljesen ha­
sonló körülmények között dolgozzanak. A ki 
ellenszegült, azt addig korbácsolták, míg nem en­
gedelmeskedett. A botrány végre is oly nagy lelt, 
hogy a hatóság tovább már nem hunyhatott sze­
met ez üzelmek fölött és a rabszolgatartó Mac- 
P,ee testvéreket törvény elé idézték. Ezzel egy­
idejűleg a georgiai lakosság között mozgalom 
indult meg a rabok bérbeadásának megszüntetese 
végett.

•

re Embervndászat. Breelong ausztráliai vá­
roskában nehány hónap előtt M ivvbey földművest

- négy tagból álló csaladjai Ke. néger meglepte
- valamennyinket felkonczolta. A szerencsétlen 
huzatok holttesteit «aló-aggal iüidaiabolva talul- 
,k meg. Governor Jimmy es Joe, a fekete bőrű

gyilkosok elmenekültek és azóta egyremasra kö­
vették el a legborzalmasabb mészárlásokat. Messze

vidéknek rémei leltek, senki sem mert fegwerte- 
lenül járni, s még a kereskedelem és ipar is pan­
gásba jutott. Üiven csendőr vél ebekkel és kémek­
kel kereste őket. de «ehogy sem tudtak nyo­
mukra akadni. A kerület összes fegyverfogható 
fértiai az üldözök soraba állották és a kormány 
10 000 korona dijat tűzött ki a gyilkosok fejére. 
Ezek azonban a legóvato-ahban Iont halon is 
at-iklottak és hol itt, hol ott tűntek fel ujubb és 
újabb gyilkosságokkal adva hirt magukról. A 
kerület csendurföparancsnoka több ezer főnyi 
sereggel üldözte őket és az üldözök mar kéíe/.er 
mért főidnél nagxubb utat tettek meg — ered­
ménytelenül. És tolyik tovább a fáradságos üldö­
zés, a kormány pedig már 100.000 koronára 
akarja a verdijat fölemelni. Az au-ztraliai renge­
tegek és bozótok között alig is lógjak elcsípni 
a vérszomjas embereket.

*

re A nagyvárosok idegenforgalma. A 
párisi újságok kimutatják. hog> a világvárosok­
nak mekkora volt az idegenlorgalmuk a legutóbbi 
lizenkét esztendő alatt. E szerint ez alatt az idu 
alatt a szállókban lakolt: Parisban 10,240 779, 
Berlinben 5.641 057, Becsben 3 902.343, Drezdá­
ban 2,701.852, Budapesten 1.484 264.

re Köhögő növény. Van egy növény, mely­
nek köliügös hajiamat már a latin neve: „Euladu 
tussiens“ is elárulja. Ez a különös növény legjob­
ban a tropikus égöv alatt tenyészik, de megel 
máshol is, a hol kedvező számára a talaj, ele­
get aztatja az eső és a por nem bántja. A por 
behatol a növény pórusaiba és belsejében ez 
által gazok támadnak, melyeket a növény tisztán 
kivehető, az ember köhögéséhez hasonló hanggal 
taszít ki magából. Különösen feltűnő a növény­
nek ez a köhögős természete, ha a szobában 
tartják. Mihelyt takarítanak vagy söpörnek a szo­
bában. a szegény Eutaria tussiens erősen kőhé- 
csel, hogy szinte egészen megrendül bele.

re halukról. A hal tartósságára nem kö­
zönyös, vájjon a vízből kifogva egyszerűen meg 
hagyjuk luilni, avagy a tejére mért ütéssel agv 
velejet szétütjük. A halai eme kei legszokasosaub 
mucija nem kevéssé befolyásolja a hal tartó­
ságat, a mennyiben a megfulladt hal hamarább 
és gyorsabban romlik, mint az agyonütött. Ennek 
oka abban rejlik, hogy az izommerevség, mely a

halai után beáll a megfullasztott halaknai, rövi- 
debb ideig tart, mint azoknál. mel>éknél az ideg­
rendszert roncsoltuk szét. Mindaddig, a míg 
hal merev, busa ment a rothadást előidéző bac/il— 
tusoktól, ennélfogva kétségtelen, hogy mindaz, 
mi a merevség tartamai megrövidíti, egyszers­
mind karos halassal is van a halak tartoss.igara. 
A halai említeti kél módján kívül a hőmérsék js 
lényegesen befolyásolja a merevség tartamát 
Alacsonyabb hőmérsék meghosszabbítja, inig ma­
gasabb hőmérsék, valamint dobás, razas és nyo­
más megi óviditi.

re A legidősebb uralkodó. Viktória angol 
királynő egészségi állapotáról nem rég aggasztó 
bitek kellek szárnyra. Egv londoni levél most 
megezáíolja e híreket, erdekes részleteket közölve 
a 81 éves királynőről, ki magas kora daczara is 
meg ártotta elméjének élénkségét s részt vesz a 
poliiik ban i-. Emlékező teliet-ége csodalatos. 
Államiéi fiák nem győznek eleget beszelni róla. 
Husz-harmincz esztendő előtti dolgokra úgy em­
lékszik, mintha azok tegnap történtek volna. És 
micsoda magánlevelezést folytat! Nincs szülelés- 
vagv névnap a családban, melyhez ne küldené 
üdvözletét levéliieg személyesen. Maga Írja meg 
azokat a leveleket is, melyek csak részben ma- 
gántermészetück. A nap jelentékeny részében tó­
gád és minden vendegével sokáig beszélget. Nincs 
senki, a kihez Viktoria királynő hatvanh.irom éves 
uralkodása alatt valaha baratságtalan lelt volna. 
Az óreg királynő roppant háládatos. A haladalos- 
sagat -zinte művészi tökélyre emelte. Hü-éges 
cselédjei közül akárhányat ő maga adott férjhez 
gazdag hozomanynyal. Napi munkája elég jokor 
kezdődik. Korai reggelije után l'elolvastatja a la­
pukat és elintézi a maganlevelezesét. Azutan ma 
gantilkarat fogadja, a kinek rendszerint délig 
van referálni valója. Aztán eszik valami keveset, 
kikocsizik. Hazaérkezve pedig alszik egy órát. 
Fölkelve, csaladja tagjaival beszélgel, majd leve­
let ír Frigyes császárnénak, a kitől csaknem na­
ponkint kap értesítést. Majd megérkezik az orvos, 
kivel hosszasan beszélget, este felé pedig öltöze­
tet cserél és félkilenczkor megkezdődik a vacsora. 
Az asztalnál sokan ülnek és a társalgás nagyon 
élénk Tizenegy órakor a királynő elolvassa azt a 
csomó levelei, melyet Londonból hoz egy futár és 
éjfélkor aztán nyugalomra tér.

— A Vezúv, mint Nápolyi,61 jelentik, par 
gyönge működésben van, miután tavaly május óta tel­
jesen pihent. Az utóbbi napokban a kitörés erósbödölt. 
Esténként félelmetesen szép látványt nyújt a kráter 
tüzkoronája. A kidobott hamu-tömeget a keleti szél 
egész Nápolyig viszi. A kitörést tompa moraj kiséri, a 
mely rendkívül messzire elballatszik. Szakértők vélemé­
nye szerint azonban semmi nagyobb veszély nem 
fenyeget.

— öngyilkos urlaeszony. Nagy feltűnést keitö 
öngyilkosság történt tegnap este Kolozsvárott. Egy álla 
Kínosan ismert uriasszony, dr. Palkovics Jáno=né mec 
mérgezte mag.it és meghalt. Palkovicsné már nem na­
gyon fiatal, özvegyasszony korában elvétette magát a 
pénzéért egy fiatal orvossal. Azóta Gernyeszegen lakta , 
legutóbb örökös viszálykodásban. 4 égül kiderült az is, 
hogy az orvos már nem szereti őt. Palkovicsné ekkor 
beutazott Kolozsvárra s ott mérget ivott. Mire tettét 
észrevették, meghalt.

— Jótékony asztaltársaság. Újpesten az Amadéé 
Á“nes Breuer-lele vendéglőben az ottani asztaltarsasag e 
hó 8-án 23 valláskülönbseg nélküli szegény gyermeket 
felruházott.

— Öngyilkos tanítójelölt. Kecskeméten tegnap­
előtt egy intelligens fiatal ember saját kezével oltotta ki 
életét. A szomorú es tröl a következő tudósítást vettük .
A délelőtti vonattal három fiatal ember érkezett Kecs­
kemétre Mindhárman a nagykőrösi tanitóképezde nö­
vendékei voltak s a Pápai féle vendéglőbe szálltak, hol 
háromnegyed 3 óráig az időt halk beszélgetés közt töl­
tötték. Beszélgetésük tárgya, mint későbben elmondották, 
egy keserűen megbánt csinytevésük volt, a melynek kü- 

tkezmenyeitöl való féltükben hagyták oda bejelentés 
nélkül a nagy-körösi tanilóképezdét. Hosszas tárgyalás 
után végre azt határozták, hogy visszatérnek Kőrösre és 
bocsánatot kérnek a képezde igazgatójától. Délután 3 
órakor egyikük indítványozta, hogy menjenek mar most 

z állomáshoz, mert pár perez múlva érkezik a Nagy- 
Körös felé induló vonat. Kulik Lajos IV. éves tanító­
jelölt mielőtt elindultak volna, mosolyogva távozott a te­
remből s társainak azt mondta :

— Várjátok, azonnal visszajövök.
Alig telte azonban be maga után az ajtót, az elő­

szobában lövés dördült el. Kirotianó társai vérében fet- 
rengve lelték Kulik Lajost. A gyilkos golyó a jobb halán­
tékán hatolt be, s azonnal halait okozott. Holttestét a 
városi kórház halottas liamr,íjába szállították s Erzsebet- 
falvan lakó szüleit kíméletesen értesítették az őket ért 
nagy csapásról.

__ Öncsonkltók szövetkezete. A nagyváradi hely­
őrségi kórházban több vaskóhi katonaköteles egyén van 
gyógykezelés alatt. Mindnyájan öncsonkítással vannak 
vádolva s megfigyelés vegeit küldték be őket. A sorozó- 
bizottsag orvosainak ugyanis mar régóta feltűnt, hogy 
Vaskőinél és vidékéről alig akad szolgalatra alkalmas 
egyén. Ha be is soroztok egyet-kettőt, később el kellett 
bocs.,tani, mert a füldobhártyája teljesen el volt ron- 
csolodva. A legutóbbi időben már oly feltűnő sűrűén 
jelentkeztek ezek a hadkötelesek, hogy kórházba küldték 
őket s kitűnt, hogy erőszakos öncsonkítás következtében 
mondtak ki rajuk az «untaugliche!». Most a katonai 
parancsnokság ez esetekből kiíolyóíag szigorú vizsgalatot 
indít S a katonai szolgalattól bűnös utón szabadu n, 
akaró legények drágán fizetik meg tettüket. Azt is 
beszélik, hogy Vaskói, környékén lakik egy üreg ember, 

ki elősegítette dr ,ga pénzért a Imiikül- lesek öncsonkí­
tását s az utóbbi időben már valamennyi besorozott 
hozzáfordult orvoslásért. Ő aztán segített is valamennyin. 
A katonai kórházban levő egyéneket alkalmasint had­
bíróság elé állítják.

— Megfojtotta a kerék Régi, öreg cselédje Kele­
men István szegedi ügyvédnek Király Gábor. Szo­
morú ulaz.isa volt ennek tegnapelőtt éjjel Királyi,alma 
fele a fiatal Farkas Istvánnál. Kir.ilyhalma felé rótták 
az utat a koromsötét éjszakában. Egymás mögött haladt 
kettőjük kocsija. Jól ismerte az utat az öreg Király Ga­
bor, ö ment elöl, mutatva az utat a fiatalat.bnak. Ez 
m-g ugyancsak unta a bosszú utat, elszeuderüll ,s egy 
kissé Majd megeresztette a gyeplöszilat azon hiszem 
ben, hogy a lassan ügető lovai úgy is követik az előtte 
haladó kocsit. A lovak azonban a Maty-hiJon túl letér­
tek a rendes útról s átcsaptak a rétek közölt vezető 
töites iranyaba. Király, a ki elmélazva szívta a pipáját, 
n.gy zökkenésre tért magához s elfúló, hür.ő kiáltást 
hallott. Megállította Loesij.it s hatra tekintett. Latta, 
hogy Farzas kocsija felfordult. L Ugrott hat a kocsiról 
s oda szaladt Farkashoz, a ki ott hevert mozdulatlanul, 
a kocsi egyik kér te épen a nyakán volt. Gyorsan fel­
emelte a kocsi t- ugelyét s leszedte szerencsetlen társá­
ról, de abban mar nem volt élet. A katasztrófa úgy 
történt, hogy mikor a lovak felkapaszkodtak a retek 
közt vezető töltésre, Farkas felébredt es vissza akarta a 
lovakat terelni a rendes útra. E közben a lovak meg­
ijedtek valamitől, megbokrosodtak s felforditva a kocsit, 
maguk alá temették a rajta ülőt, a ki nyomban ször­
nyet halt. A súlyos kerek, mely a Icocsí égé-z 
terhével nehezedett ra, megfojtotta Farkast. 
Király Gabor peuig felrakta a boldogtalan veget ért 
emberi a kocsira és hozta mindjárt vissza a küzkór- 
hazba, a hol fel fogják booczo ni. A helyszíni szemlét 
tegnap délelőtt ejtette meg Molnár Janos lovaskapit.iny 
és dr. Pálfy József aikapitany.

javítását czélozza. De a munkások napról-napra öntud», 
tosabbak lesznek s nem hajlandók az elnyomást tűrni.
A munkások nem használnak ugyan erőszakot, de h» 
öntudatosak lesznek, úgy szervezkedés által javíthatnak 
helyzetükön. Wankó Károly németül beszélt hasoúó 
értelemben.
- Ismeretlen öngyilkos. A Ferencz József-hid z> 

zepérői tegnap egy munkásnak látszó férfi a Dunai» 
vetette magát. Daczára annak, hogy nyomban mentésére 
siettek, a szerencsétlen elmerült a habokban.

— Öngyilkosság. Ma reggel a Mártonhegy egeik 
üres telkén egy akasztott émberre akadtak. A rendőrz-g 
megállapította, hogy az illető Lengyel József, budap-s'j 
születésű, negyvenhat éves napszámos, a ki a Márton- 
hegy 10.461. számú házában lakott. Hogy mi vitte két- 
ségbeesett tettének végrehajtására, nem tudja senki. 
A rendőrség bevitette a törvényszéki orvostani in­
tézetbe

— Fölismert holttest. Pénteken este az üllői úti 
vámnál egy asszony holttestére akadtak. Az orvostani 
intézetbe vitték, a hol tegnap megállapították, fogy az 
illető Karkiosz Emilia divatárusnö. Hazafelé indult és 
útközben hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt.

1

— Ragyogó karácsonyfadísz. UJ ! Football tár­
sasjáték 2 frt, Halifax frt 1 60 Kertész Tódornál.

— ötször oly tartós és vizáthatlan lesz lábbelije, ha 
annak talpat Durátorral keni be. Ára 1 kor. Faszéi, 
küldés : Durátorgyár, Bpest Lipól-kürut 3.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Színésznővendókek vizsgálata. Alig egy hó­

nappal ezelőtt Bercsényi Béla növendékei mutatták be 
ügyességüket a várszínházban, tegnap este pedig ugvan- 
csak a színművészeti akadémia hallgatóinak előadását 
nézte végig az a barátságos közönség, mely mint a 
szinésznüvendékek vizsgálatán mindig — legnagyobb- 
részt az előadók rokonaioól es jó ismerőséből került ki. 
dz egér-ben játiztak Császár Imre tanítványai, köztük 
néhányat ismerünk már az előző szinivizsgálatokről. Igy 
Thoniay Elláról és Rónai Maliidról annak idejen el­
mondtuk mar véleményünket, mely Pailleron vígjátéki, 
nak tegnapi előadása után is ugyanaz maradt, mint volt 
akkor. Azok közül, a kiket a sz.ini salsoo e második 
nyilvános vizsgálatán tegnap láttunk először, magasan 
kiválik ezy bajos, szöszke lanyka : Étsy Emilia, a kinek 
ügyes játéka, kellemes orgánuma zaloga szép jövőjének. 
Felvonás végén nyílt színen is többször lelkesen meg­
tapsoltak. Kotócsi Margit taglejtései még csiszolatlanok 
egy kissé, játéka tetszett. Raróty Ernő hangja gyenge, 
bar mozdulatai elég ügyesek. Hogy a barátságos közúo- 

g tapsolt, tüntetett es ünnepelt, azt fölösleges is 
említeni. (n}

— Iparművészeti karáost-nyl kiállítás. A migeat 
iparművészeti társulat <z évi karácsony kiállítását de­
czember 15-én nyitják meg ünnepélyesen. A megnvná- 
son csak meghívott vendegek és az iparművészeti tár­
sulat tagjai vehetnek reszt. A kiállítást a közönség in­
gyen látogathatja.

= Gyűlések. A kereskedelmi alkalmazottak 
tegnap délután 4 órakor jól látogatott gyűlést tartottak a 
nagymező- és mozsar-uleza sarkán levő lschl-kavehaz- 
ban, a teljes vasárnapi munkaszünet és a nyolez órai 
záruló erdekeben. A gyűlésen igen sok női alkalmazott 
is megjelent. Kugler Gyula összehasonlítja a magyar- 
országi viszonyokat a külföldiekkel. Mig másutt a törvé­
nyek megvédik az alkalmazottakat is, nálunk nincsenek 
ily törvények, vagy legfeljebb papiroson. Felolvassa ez­
után a képviselőhazhoz intézendő memorandumot, mely­
ben a kereskedelmi alkalmazottak összes panaszai és 
kívánságai fel vannak sorolva. A gyűlés a memorandu­
mot egyhangúlag elfogadta és kimondotta, hogy felkérik 
a kormányt, hogy ennek alapján törvényt dolgozzon ki 
a kereskedelmi alkalmazottak helyzetének javításáról.

A IX. kér. munkások délután 4 órakor gyűlést 
tartottak a liliom utcza 18. sz. alatti vendéglőben. Mi 
után elnöknek Lakatos Józsefet megv lasztottak, 
Klárik Ferencz beszélt a munkások politikai es gaz­
dasági helyzetéről. Lakatos József erősen kritizálja a 
kormány szocziálpolitikaját. Ha a munkás ötven évig 
húzta az igát, kap a kormánytól egy oklevelet és öt­
ven forintot. Felhívta a munkásokat, hogy ne a kor­
mány nagylelkűségében, hanem sajal szervezkedésükben 
bízz inak.

A szíjgyártó, böröndös és nyerges munkások 
délutau 3 órakor az akáczfa-utczai Ober-féle vendéglő­
ben gyülekeztek. Pelczéder Ágoston a mai bérmunká­
sok helyzetet rosszabbnak mondja, mint a jobbágyokét. 
Szabadság akkor sem volt, de legalább a földesur gon­
doskodott jobbágyairól, mig ma a hatóság elnyomja a 
munkásoknak minden ölj mozgalmát, mely helyzetük

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

A Petöfi-társaság ülése.
A Petöfi-társaság legnap délelőtt az akadémia kis 

termében, Bartók Lajos elnöklete alatt tartotta decz*na­
her havi rendes felöl »ásó ülését, rendkívül nagyszámú 
és előkelő küzüns g jelenlétében.

Llső felolvasó Hatala l'eter volt, a ki Jézus éi 
Hí llel rabbi czim alatt párhuzamot vont a zsidók 
messiási ren énye és a názáreti Jézus között Arua/.oí 
zsidó naczioiialisták voltak, a messiást zsidó nemzeti 
hősnek tartottak. A mózesi törvény a felebaráti szót is 
csak a zsidóra és a pros- lilákra vi tette ; Jézus felebarát! 
szeretete kozmopolita volt, minden emberre kiterjed, 
nem zsidó nemzeti. Jézus messiása is kozmopolita 
messiás — hirdette a küztestvénseget. Ha ez érvé­
nyesül, akkor lesz majd ünnep a világon, a népek ka­
rácsonya.

Az érdekes értekezést zajosan megtapsolta a kö­
zönség.

Utána Somló Sándor lépett az emelvényre ét clsza- 
vaita Bartók Lajosnak nehány újabb költeményét.

A közönség lelki sen iiipgiupsolta a szép költeménye- 
nyekel es a művészi előadást.

Gróf Zichy Géza következett ezután, a ki állandó 
derültség között olvadta f i Utazás Galaczig éi 
vissza — hajón czimü kedves humorral megirt otí 
élményeit, melyet igy fejez be : «Masnap reggel utaz tsuoit 
utolsó részé következett. Szinte sajnáltam, hogy vege 
szakad, midőn feltűnt Budapest s mi a vasúti híd a-*tt 
elhaladtunk, eszembe jutott, hogy Promuntorrol semmit 
sem irtani. Majd megírj < Sipulusz, gondoltam. 
ám, df* mit szól Sipuiusz úti esevégesemhez, a mely itt- 
ott nagyon is az ő hangnemében van írva V Nem oa- 
nom, boszulja meg magat rajtam és a közönségén es 
Írjon — operát.»

Óriási éljenzés és taps követte a szellemes felolvasást.
A műsor negyedik szama Prém József felolvasás* 

lett volna, a ki Lcha. világ czimü palyanyertes vig- 
jálekaból mulatta volna be az első felvonást, de az k«ó 
előrehaladottsága miatt szerző felolvasásai a jövő ülé»re 
halasztotta.

A elolvasásokat zárt ülés követte, melyben György 
Aladár bejelentette, hogy a kiküldött bizottság a pénz­
tárt megvizsgálta és azt teljesen rendben találta, e j** 
lentes folytan a t.irsaság Jeszenszky Daoó pénzt ír­
noknak a fölmentveuyt megadta es neki fáradozásaiért 
köszönetét szavazott. Farnady József jelenti, 
nála a Petőfi-házra ezideó 37.665 korona és ^ 
folyt be, mely összeg a pesti hazai takar; kpénztaiuui 
van elhelyezve. A társaság tudomásul Veszi Farnady 
József jelen lesét s m ki ez ügyben tanúsított önzeticfl 
buzgalmáért es fáradozásáért köszönetét mond. A i**1 
ülés folyamában elhatározta a társaság, hogy arra * 
dohány-utezai házra, melyocn Petóíi mézesheteit töltötte, 
emléktáblát helyez s azt a jövő év márczius 15-di»en 
fogja leleplezni. Az emlékttbla elkészitevel bartoiC 
Lajos, Prém József, Sebők Zsigmond, Somló Sanoor 
és Szana Tamás rendes tagok bízattak meg. 
rozta a társaság azt is, hogy az építendő Petőfihez if 
dekében a fővároshoz és Classics Gyula miniszter 
hez küldöttséget küld, melynek tagjai : Gróf Zicutjl 
Géza, Bartók Lajos és Jakab Ödön. \egül 
Zichy Géza 25 éves zeneművészt jubileuma kei ült 
szőnyegre és a tarsasag kimondta, hogy erdein es tagja* őí 
alkalomból küldöttségileg fogja üdvözölni. A társaság el 
évi közgyűlését deczember hó 27-éa délután 5 órakor 
tartja meg az akadémia egyik termében. Ez a közgye 
lés fogja a januar 6-iki nagygyűlés programiját íz-* 
állapítani.
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— A kolozsvári unitárius főiskola Internálasa.
Kolozsvárról írják, bogy az ottani unitárius főiskola két 
Itódőtte járt közelebb Debrpczenben, hogy megtekintsék 
tz ev. ref. főiskola internátusát s ennek alapján rendez­
kedjenek be a most épülő díszes főiskolában, mely 
egyike lesz Kolozsvár legimpozánsabb épületeinek. A 
kiküldöttek: Gál Kelemen és dr. Jéiredy Géza tanár,
B főiskola internátusáról kedvező tapasztalatokat szerez­
lek » valószínűleg ennek a mintájára fogjak az uj 
főiskola internátusát szervezni.

Az iskolaszékek reformálása.
Mikor a népoktatásról szőlő 1868-iki törvény megszü­

letett, az újszülött csecsemő mellé fenkölt lelkületű 
Eötvös Józsefünk ellenőrzőül az iskolaszékeket rendelte. 
Azoknak tagjaira nem kötötte ki, a minthogy szétágozó 
körülményeinknél fogva nem is köthette ki a professzio- 
Oátus jelleget, hanem minden valamire való embert be­
tenni vélt oda.

Czélja volt ezzel, hogy népoktatási ügyünk iránt, mely 
akkortájt még korántsem sütkérezett a népszerűség me­
legében, az érdeklődést a nép minden rétegében fel­
keltse. Valljuk meg, hogy nagy nep.smeretre valló intéz­
kedés volt ez tőle, a mennyioen az igy sor alá került 
egyesek h uságuk kielégítése révén, ha apostolaivá nem 
is, de legalább tülhető szóvivői lettek a minden izében 
renovált intézménynek.

Azóta harminczket ev telt el. Ez alatt népiskoláink 
szama szaporodott. Daczára az iskolaszékek laikus vol­
tának, tartalmában is, ha bar nem is a kivánt mérték­
ben, növekedett. A nép is jobban vonzódik már hozzá, 
mert belátta annak az életre való elutasithatatlan szük­
ségét. Eljutottunk tehát végre valahára oda, hogy az 
elemi iskola eszméje, kivéve egyes határszéli vidékeket« a 
nép vérébe ment és úgyszólván közszükséggé vált. Így 
elérvén az elemi népiskola az eksztenziv lejlődés törhető 
mértékét, most már arra a mindenesetre megbecsülni 
való eszmere gondolnak a vezető férfiak, hogy annak 
intenzív fejlődését is biztosítsák. És ezt az iskolaszékek 
reformálasa utján, mely intézmény ellen épen eredeti 
szervezete miatt, a tanítói közvélemény is frontot csinált 
már, óhajtj k és remélik elérni, még pedig olyképen, 
hogy a laikus iskolaszékek helyébe prof-sszionutus isko­
laszékeket helyeznének.

Mindenekelőtt konstatálnunk kell, hogy a jó, belterjes 
tanitas háton tényezőtől: a gyermeneUöl, a körülmé­
nyektől, de főleg a tanító képzettségétől, lelkiismeretűtől 
és szorgalmától függ. Nem tekintve az első tényezőt, ha 
a körülmények és ezek közölt különösen az iskola* 
mulasztasok, melyek nálunk, mint Cseha Pesta a csár­
dában még mindig büntetlenül duhajkodnak, továbbra 
is fogjak folytatni fonák életüket, intenzív eredményre 
nem fogunk számíthatni. Ha a tanítóból hiányozni fog 
a lelkiismeretesség, a pontosság, az ügy iránti lelkesedés 
és a kötelességről a fogalma nem log tisztázódni, ha­
nem csak mindig csak azt fogja mérlegelni, hogy mennyi 
(félre ne értessünk) a fizetése és hogy ennek kalmár 
szernpomból mennyi ellenérték felel meg, telid ha mint 
az automata csak a szerint fog működni, a nieuuyi petá­
kot tesznek bele; és végre míg tanítóképzésünk inten­
zivebb nevelői mederbe nem lép : addig az elemi isko­
lákban a tanitőszekek minden reformálása mellett is, 
intenzív eredményről nem lehet beszelni.

A mint látszik, ezek között a faktorok között az iskola­
székek ne.n szerepelnek. De nem is szerepelhetnek, 
mert hiszen ők a tanítás folyamában sem cselekvőleg, 
sem -zenvedőleg nem vesznek részt. Ót ottan csak né­
zők, vagy ha a kifejezés jobban tetszik : csak statiszták. 
Meddő dolog azért az iskolaszékek reformálasát énből az 
okból tervezgetni.

Mindazonáltal az iskolaszékek javiL.s-ruL ml is barát- 
jai vagyunk. De semmiesetre sem az itten tartalmatlan 
inteozivitási okból, hanem másból: az ellenőrzés ko- 
molylya tétele szempontjából.

Nincsen a helyzetre ntzve ugyanis nevetségesebb, az 
öntudatosan dolgozó tanítóra nézve boszautóbb és 
deprimálóbb hatású, mintha muukaja közben a 
háta megett a harangot öntő hajdú kritikuskodik 
és gyenge, pallérozatlan elmére valló lelsőbbsegi tuda­
tában a tilalom ellenére is belepákoszkoüik a tanitasha 
és szerepel. A mostam iskolaszékek csekély kivétellel 

\ ilyenek.
De bár igy áll a dolog, az iskolaszékek mostani szer­

vezetének teljes szétrobbantasara mtgsem szállítanánk 
bombát. Ellene vagyunk a dolgok leljes (elforgatásának. 
Az iskolaszékek reformálását csak részben kívánjuk. 
Erre pedig főleg két ok indít. Az egyik az erkölcsi mo­
tívum, bogy a népiskola nevéhez mértén tartsa meg 
Itovabbra is legalább némi részét a nép retegebeu. A 
másik motívum pedig az, hogy nem esik oly rosszul az 
embernek, ba valamit tőle már eleve megtagadnak, unutha 
valamit tőle utólag elvesznek. Úgy hisszük, hogy elég 
érthetően fejeztük ki magunkat. Legyünk tehát okosak is, 
de kíméletesek is. Ez a reformálás különben is csak 
nagyobb telepeken, az élet különböző viszonyaiban 
mozgó, tehát többféle műveltséget produkáló helyeken 
lehetséges. De kisebb helyeken, a hol egyformán egy­
szerű a népnek a gubája is, a csizmája is, sőt még a 
hajat is egylormán hordja, tehát a hol az értelem is 
egyformán egyszerű : egyáltalán kivihetetlen. Mert hiszen 
a- iskolaszéknek mégis csak a kebelbéli tagokból kell 
alakulnia, más helységbeliből nem. Ezt kívánja a 
dolog természete épen ügy, mint a rezon cs a vicziná- 
hs erdek. Miből frissítsék fel pedig az erőtlen éle­
tet, ha erre ottan szérum nincs ; és miből leheljenek 
bele életet, tartalmat, mikor azon a helyen olyan­
fajta matéria szint-n nincs, egy szóval a hol tel­
jes mértékben csak a nihil van jelen. Az effele 
lokalitason, pedig Magyarországnak a legtöbb helye 
I yen, az iskolaszék reforiuálasara gondolni is alig 
lehet. Ilyen árva helyen nincs más mód, mint az iskolá­
inkét teljes integritásában meghagyni, és szerepkörét 
egyedül az iskola ügyeire szoritani. Az iskola beléleté- 
ne. szemmeltartására pedig egy központon kívüli ténye- 
;ót kell keresni. Es ez nem is olyan nehez, mint a hogy 
•z az első tekintetre latszik.

A reformátusoknál szokásban van, hogy az iskolákat 
egy p pókból, világiakból és tanitókból álló ambulánczia, 
az ugyn vezeti vizitátorok látogatják meg időnként. Az 
iskolák belélete felett ezek gyakorolnak felügyeletet. A 
heiyic ii iskolaszék pedig, mivel erre a szerepre nem al­
kalmas, r tekintetben csak de jure van, de facto nincs. 
A kisebb kopár telepeken is ezt a rendszert kellene, 
mint természeteset alkalmazni azzal a különbséggel, 
hogy az ambulanczianak a fele a világiakból, fele pedig 
• tanítókból állíttatnék össze, hogy a felügyelet, főleg 
pedig az elbírálás illuzuriussa ne legyen.

A nagyobb telepeken pedig, már tudniillik ott, a hol 
a felfrissítésre, a feljavításra megvan a kívánt anyag, az 
iskolaszékek rrlormalasát mi úgy gondolnók, hogy az 
erre való jogosítvány felében megmaradna a mostani 
alkotó elemek, tehat a polgárság kezeben továbbra is. 
Ezzel a polgárság nem szorittatnek ki természetes helyé­
ből, tehát az iskolával való nekszusa, kővetkezésképen 
Maklődése is fentartatnék. Ez lélektani motívum,

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, DECZEMBER lg
melyre a reformálásnál ügyelni kellene. Hogy pedig e 
mellett a népies dekórum mellett az iskolaszék gondol­
kodni is tudjon, mozogni is bírjon, okosan, sőt talán 
szakszerűen is képes legyen cselekedni, a másik 
fele tanitókból, de nyomban hozzátesszük, hogy 
csak derekabb, tehetségesebb, tartalmasabb ta­
nitókból állíttatnék össze. Az igy szervezett iskola­
szék, azt hiszem, hogy a tanfelügyelőség igen kor­
látolt látogatása mellett nagyon is elkelne, nagyon is 
szükségpótló volna. A tanítást szerintünk ugyan nem 
tenné semmi esetre' sem intenzivebbé, de a felügyeletbe 
bevinné a komolyságnak legalább azt a minimális mér­
tékét, mely szükséges arra, hogy a felügyelet nevetsé­
gessé ne legyen. Egyszóval az iskola komoly templomá­
ból nem csinálna vigszinbázat, a tanításból pedig 
operettet

Szabó Kálmán.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi 45 Ö» bizottság tegnap délelőtt ütést 

tartott Kléh István udvari tanácsos elnöklete alatt. Ez 
alkalommal az első osztályú tiszti üyyészi állásra 
jelölték első helyen dr. Kobtér Ferenczet; kijelölték 
továbbá a bíráló választmány öt tagjai a követke­
zőkben : Horáoszky Nándor, Kiéh István, Steiger Gyula, 
R.idocza Janos és Unger Aiajos; az igazoló választ- 
many nyolez tágjává a következőket: Heinrich Kál­
mán, Rácz Károly, Kugler József, Szydovs/! y József, 
Schweiger Marton, Morzsányi Karoly, Hűvös József, 
Thuróczy Adolf, vegre a közigazgatasi b-zottsagba 
(2 évre) öt tagot : Novák Sándor, Morlin Imre, Gombár 
Tivadar, Morzsányi Karoly és Stern József és egy évre 
egy tagot: Stiller Mór. A 45-ös bizottság is megalakult 
és elnökké; Kléh Istvánt, alelnökké Merő Jánost, pénz- 
tárnokká N. G^bhardí Józsefet választotta. A bizottság 
végre elvül kimondta, hogy a fővárosnál alkalmazott 
bizottsági tagok azon szakbizottságába — a melyben 
hason szakban műkődnek — be nem választhatók. 
Továbbá, hogy oly vállalatok tulajdonosa, igazgatója 
vagy képviselője, mely vállalatok a fővárossal szerződési 
vagy számadási viszonyban allanuk, nem lehet tagja oly 
bizottságnak, mely az ő vállalatuk üzletkörebe eső 
ügyekben határoz; ezen elv kiterjesztetett az összes fővá­
rosi pénzintézetekre is.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
—• A magyar vörös kereszt egyesület igazgató­

választmánya tegnap tartotta rendes ülését gróf Cse- 
Iconics Endre elnöklésével. A napirend előtt elnök in­
dítványára e.határozta az igazgaló-valasztmány, hogy az 
egyesület legfőbb vedőasszonyanak : Mária Valéria fő- 
herczegnőnek a családjában beállt örvendetes esemény 
aualmaból a belügyminiszter közvetítésével hódoló sze- 
rencsekivanatait előterjeszti. A számvizsgáló bizottság 
megalakulásáról szóló jelentést az igazgató-választmány 
tudomásul vette és az elhalt báró Schossberger Zsig- 
mond, választmányi tag és ágyalapitó 21 évi lelkes ér­
ti» klödésevel szerzett érdemeit jegyzőkönyvileg megörökí­
tette. Dr. Baburczi-Schwur tzer Ottó fugondnok
ezután jelentést tett az egyesületi ház épitésere 
irányuló előkészületekről és előterjesztette a pénztári 
számadásokat. Ezek szerint az egyesület bevétele voit a 
központban ez évi januar hó 1 jétől november 
hó végéig 230.227 korona 57 fillér és kiadásai 
224 035 korona 21 fillér, vagyis a fölösleg kitett 
5292 k. 36 fillért. Azonkívül befolyt alapítványok tejé­
ben 15.119 k. 46 fillér ; húsz koronás tagdijak czimén 
1684 k. és Erzsébet-kórli zi ácyalapitványok gyanánt 
38.851 k. 10 f. Az Erzsébet szobor javára gyűjtött az 
egyesüli! ujanban 1177 k. 60 íi 1 lért. Ezzel együtt li- 
Mt az egyesület gyűjtése a szoboralapra 77.762 k. 36 
fillért. Az Erzsem t-kuiliazi ügyek között Rabarczi- 
Schwartzer fugondnok jelentést tett, hogy a Darányi 
ignacz miniszter áltál tett 40.000 koronás alapítvány 
iránt megindított tárgyalásokat a bizottság befejezte és a 
megállapodásokat a miniszter jóváhagyván, az alapitó 
oklevelet két példányban kiállíttatta es azok egyiket az 
egyesületnek máris átadta, Ezeu oklevél értelmében igen 
humánusan gondoskodott a miniszter a földinivelesügyi 
minisztérium tiszt viselőiről és alkalmazottairól megbete- 
gedesök esetére. Az ipazgatú-valasztmány benső köszö­
netét fejezte ki a miniszternek nagylelkű elhatározóiért 
és az alapítványt ily czirn aiatt határozta az erzsébetkórhuzi 
márványtáblán megörökíteni : «Darányi lgnácz v b. t. 
t., mint m. kir. íüidmivetésügyi miniszter.» Elischer 
Gyula egyet. rk. tanárnak az Erzsébet-kórháznal elfog­
lalt főorvosi állásról való lemondása alkalmából az 
igazgitó-v.ilaszlmany 16 éven at tanúsított példás ügy- 
buzgalmáért és a gyógykezelés terén elért kiváló ered­
ményeiért elismerést es köszönetét szavazott és helyébe 
az Erzsébet-korh izi nőgyógyászati osztály főorvosául 
egyhangúlag dr. Bársony János egyet. m. tanart vá­
lasztotta meg. Az ápolónői tanulók felvételéről és a 
próbaapolónők vizsgáiról, valamint a rendes ápolónők 
előléptetéseiről szóló jelentest jóvahagyólag tudomásul 
vették. Csávosy Rela bejelentette az újabban megala­
kult fiókegyesületeket és tudatta, hogy a «Magyar 
vörös-kereszt» czimü szakkőzlöny a jövő évtől kezdve 
minden hó 10-én tég megjelenni. A kiadások részbeni 
fedezése czéljából az igazgatóság hirdetéseket is fog mér­
sékelt dijszauas szerint közölni és évi barom koronával 
előfizetést is nyit. A kolzsvári kocsiszín helyreállitasara 
600 koronát engedélyeztek ; továbbá négy ezégnek meg­
engedték évi díj elleneben a vöröskereszt jelvény hasz­
nálatát. Végül tárgyalták a folyó ügyeket. Elnök a 
jegyzőkönyv vezetésére Argay János irodalőköt és annak 
hitelesítésére Fabiny Teofil v. b. t. tanácsost és Lukács 
Antal főrendiházi tagot kérvén fel, az ülést berekesztette.

SPORT.
— Football kritérium. A mai szép idő lehetővé 

tette, hogy a legjobb két magyar football-csapat: a 
műegyetemi footbal club, s a budapesti torna- 
club football csapata megtarthassa mérkőzését. A küz­
delembe miudkét fél teljes erővel ment bele, s igy a 
játék igen heves, sőt talán túlzottan heves volt. A 
műegyetemiek fürgeségén azonban végre is győzött a 
torna-club embereinek kitűnő összjátéka. Az első fél­
időben egyik fél sem tudta a másikat lebirni, a másik 
félidőbeu azonban a torna clubnak sikerült a labdát 
keresztüljuttalni a kapun. Így az eredmény 1:0 a Buda­
pesti Torna-Klub I. csapata javára.

— A népligeti Jégpályán már befejezték az elő­
munkálatokat az idei jegidényre. Az aknákból már meg­
telhették a pályát. A díszes csarnok több tágas termet, 
női és férfi öltözőt luglel magaban. Az igazgatóság igen 
élvezetesnek Ígérkező sorozatai állította össze a jegmu- 
latsagoknak ; minden héten korcsolyaversenyt, tancz és 
tombola-estélyt es két nagyobb szabasu jelmezes jégün- 
oepélyt rendez. Zene délutánonként hetenként .3-4 szer 
tesz. A beiratasok már megkezdődtek, a jegyeket na­
ponként d. u. 3—5 óra között lehet kiváltam. Idényjegy 
10 korona, kiséröjegy 4 korona. Beirabisi es zenedíj 
nincs. Napijegy 60 fillér, zenés napoo 1 korona. A tiszt­
viselőtelepi tornaegyesü'et rendes tagsága után egész 
évre a nyári es téti sportokért a csaladlő 15 koronát, a 
családtagok 8 koronát fizetnek.

— A budapesti korcsolyázó-egyletben a beirat­
kozások serényén folynak. Az egylet felkéri tagjait, hogy 
tagsági jegyeiket mielőbb váltsák ki, mer', deczember 
Iáiké után csak a 20 korona beiratási dij lefizetése 
mellett lesznek a jegyek kissolgáitaUutók.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy szerkesztő afférja. Többszőr irtunk már 

arról a nagykikindai afférról, mely Balázs Jenő lap- 
szerkesztő és Dávid Regina között játszódott le s meg­
lehetős nagy port vert fel a napi sajtóban is. Az eset 
utolsó főlvonásakénl közli velünk kikindai levelezőnk a 
járásbíróság Ítéletét, melyet a kisasszony provokált, a ki 
bepanaszolta Balázst könnyű testisértes czimén. A múlt 
hét végén tartotta meg az ügyben a tárgyalást Márkus 
József kir. albiró, a ki Balázs Jenőt, a méltatlanul 
meghurczolt szerkesztőt fölmentette a vád alól azon 
indokolással, hogy a tanuk vallomásaiból világosan ki­
derül, ho,.y Balázs jogos önvédelemből cselekedett 
s e közvetlen és jogtalan támadással szemben nem te­
hetett mást, de ba lul is ment volna a jogos önvéde­
lem határán, védi Balázst a rendkívüli izgatottság, a 
mit az inzultálás okozott.

MULATSÁGOK.
— Szanatóriumból. A szegén ysorsu tüdőbetegek 

szanatóriuma javára, jövő év február 7-én, a budai 
vigadó összes termeiben fényes bált rendeznek. A ren­
dezőbizottság élén löbb előkelő budai ügyvéd, orvos, 
tanár, hivatalnok, katonatiszt és hirlapiró áll. A mulat- 
sig sikerültnek Ígérkezik, a mennyiben már most is 
széles körben nagy érdeklődés nyilvánul iránta.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Pavletits Béla törvényszéki biró 

Marmaros-Szigetröl e hó 8-án eljegyezte Danilovics 
Mariskát, Danilovics Elek kúriai biró leányát Buda­
pesten.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, decz. 9. Mavrokordato 

görög követ es a görög követség tagjai holnap 
estére udvari ebédre hivatalosak a Yildiz-palo 
lába. Jól értesült körökben azt beszélik, :v a 
Görög- és Törökország közölt még függőben levő 
ügyek kedvezőtlen állása daczara a két ország 
közölt közeledés történt.

Konstantinápoly, decz. 9. Hir szerint a koszosói és 
szaloniki válik felhívták a porta figyelmet a kerületeik­
ben uralkodó visszás állapotokra. A minisztertanács be­
hatóan foglalkozott Maczedónia helyzetével. Azl beszélik, 
begy a szultán külön bizottsugot szándékozik 
Maczedónióba küldeni.

A transzváli háború.
London, decz. 9. P Reuter-ügynökség jelenti 

Johannesburgból tegnapi kelettel: Az úgynevezett 
Randriffle-csapat szamára folyamatban van az 
ujonezozás. Minden harczképes angol alattvaló 
állítás aia kerül és Transzvalon kívül és belül 
való szolgálatra köle'ez'etik. Johannesburgnak 
drólsövenv nvel való bekerítése majdnem kész. 
Csak öt kijárat marad rajta nyitva és leheleden 
lesz elesésiet szállítani az ellenségnek. A lakosság 
eltávolítása a környeklieli tanyákról egyre lolvik. 
Szazával érkeznek ide asszonyok és gyermekek, a 
kiket a verseny leién helyeznek el.

London, dec.. 10 A Reuter-ügynökség je 
leim l írn i1 .1'hói: A lúvoKiiak sikerűit Slandermn 
ilclienében Viakh-agte állomás Közelében meg- 
áilitaniok egy vonatot és 130 pótlovat elvenniük, 
a melyeket a hareztérre akartak szállítani. Egy 
másik búr csapat sok barmot és juhot hajlott el az 
ültetvényekről és azokat a Vlaklaagte niellett álló 
búrokhoz vitte.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 9. A Wolff-ügynökség jelenti 

Pekingből mai kelettel: Taku külső kikötői be­
fagy ak. 50 hajó a jégben rekedt.

Paris, decz. 9. A Havas-ügynökség jelenti 
Pekingből: Birhon franczia kövei levelet irt < sivg 
herczegnek és Li-Hung-Csanq nak. a Melyben az 
India és Khina halárain lévő csapatok lisszavo- 
nasat és a fegyverbchozat.il beszüntetéséi köve­
teli, nehogy bonyodalmak támadjanak. A követek 
hétfőn összeültek, hogy Using és Li-Hung-Csang 
megiiatalmazasat verifikáljak. Azt hiszik, bogy a 
béketárgyalasok legközeleüb megkezdődnek.

Niest jelent meg
A közönség köréből

a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság kiadásában Budapest,, Vili., Üllöi-ut 18. sz.

Eötcös Károlyiéi:

A ki örökké bujdosott
és egyéb elbeszélések, lüzve 4 kor., diszkútés- 

ben 6 korona.

A két ördög vára
és egyéb elbeszélések, fűzve 4 kor., diszkötés- 

ben 6 korona.
Eötvös Károly izmos tehetsége ebben n krt kötetben uj 

oldaláról mutatkozik he es ragadja bámulatra az olvasót. 
Az .Utazás a Balaton körül“ mesemondója, csevegi* nagy­
mestere, aki fantáziája könnyű szárnyain elvitt bennünket 
a poézis csodás világába, hol a Balaton tündérei zengték u 
legnájosabb melódiát: a magyar nyelvet, ugv a hogy azt 
hallanunk eddig meg nem adatott, a mester most mint el- 
be-zt-lő jelenik meg előttünk legteljesebb mivoltában, a 
klassz» ez itás múlandóságnak alá nem vetett örök formáiban.

Eötvös Károly, a novella-költő egy hatalmas lé­
péssel odalépett arra a piedesstálra. a hol a világ- 
irodalom nagyjai állanak : as utólérhetlenek. akik 
megalkották a művészet örök típusait. Csak a soha el 
nem halványuló színekkel dolgozó mesterekhez, Dosx- 
tojevszkyiiez. Hugó Viktorhoz. Jókaiból lehet hasonlítanunk 
Eötvös Károlyt, aki, mint e nagyok, elleste és megörökí­
tette az emberi lélek minden vonását, megraj?olta a tér­
im szét minden báját, harmóniákba öntötte a nyelv minden 
dallamát.

Honnan kerülnek elő minden kincsei? Hol rejtegetta 
eddig, hogy fel nem fedezték okot? A „K#*t ördög vára“ 
sziklaűrogeiben ? A „Két ördög vára !“ Olyan ez mint az 
óbor, melynek egy csöppjében benne van százannyinak ereje, 
zamatja, mámora. Nincs ebhez fogható. Üt kötetre terjedő 
anyag van itt komprimálva és a köntös melyben megjelenik, 
a nyelve drágaköves palást, díszítve aranyhimzesekkel, 
Erdélynek aranyával, mely ott csillan meg a bérezek Ilonában.

És es a kincs, mely a magyar irodalom megúj­
hodását jelenti, csak most lett kösös vagyonúnkká, 
most férhetünk hoszá. mintán évekig rejtegette a 
mester, mert nem volt ideje hossá, hogy fölfedesse 
önmagát.

A ki örökké bujdosott
és egyéb elheesélések,

A két ördög vára
és egyéb elheseéléeek

megrendelhetők az „Egyetértés“ kiadóhiva­
talában, Budapest, PapnöveMe-utoza 8. az.

Karácsonyi és újévi ajándékok 
vllkiíj?,e‘5t* Révai - Kalendáriumot,
melyet a RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intézet Részvény­
társaság Budapest, VIII., Üllöi-ut 18. ingyen küld szét.

Haszonbérbeadó
a gróf Teleki Józsefné szül. Ssásay Julia urriö tulajdonát 
képező s a bácsalmási uradalomhoz tartozó kunbajai 
gaedaság (Szabadka—bajai vasútvonal), „Bácsalmási szőlők“ 
megállóhelytől, melynek állomássá fejlesztése most van 
folyamatban, '/« órányira, a Bácsalmási vasúti állomásiul 
pedig 5,? órányira fekvő, 21ü9MÖ/1000 hold (1000 ölével) 
1901. évi szeptember 1-töl 9 évre vadászati jog nélkül. 
A haszonbér negyedévenként előre fizetendő. Az óvadéknak 
— melynek összege megállapodás tárgyát képezem!i — ka­
matai, vagy szelvényei haszonbérlőt illetik. Adókat a tulaj­
donos fizeti Bérlő kutules az épületeket jó karban tartani, 
tűz ellen biztosítani. Szerződés át nem ruházható. Albér­
letbe nem adható. Gazdálkodás négyes forgásban eszköz- 
lendő. Szalma, takarmány fölelendő és kihordatandú. Feltörés 
tilos. Bélyeg és illeték a bérlő terhe. Bérlő az őszi vetése­
ket átveszi és a vetőmag árál megtéríti. Szénát, takarmányt 
4 konáévt, a szalmát 00—SO fillérért kapja, ugyanannyiért 
adja vissza.

Zárt ajánlatok, melyeket a tulajdonos grófnő tetszés sze­
rint visszautasíthat, az ajánlott évi haszonbér fél évre eső 
részével egyenlő biztosítékkal IbOu. évi deczember :11-ig 
hozzám küldendők.

Dr. Dohoaffy Ferenci, ügyvéd, 
Budapest,

40098 IV., Ferencz József rakpart 12. sz.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, decz. 9 A mult héten 27.780 dollár ér­

tékű aranyat és 1,632.052 dollár értékű ezüstöt vittek 
ki az Egyesült-Áliamokból.

Bukarest, decz. 9. A pénzügyminiszter a kamara elé 
lörvényj iVASiatot terjesztett, amely felhatalmazza a mi­
nisztert, hogy az államnak a nemzeti hank tőkéjében 
való 4 millió franknyi részesedése alapján bemutatóra 
szóló 8000 drb adóssági erimtétet adjon ki «szelvény- 
utalványok» révén. A kibocsátás akár nyilvános aláírás, 
akár valamely pénzcsoportnak való átadás utján történ­
hetik.

Seerkesztói üzenet.
Hattetä Nem kaptuk meg. Jön.
Szőke lány. Also hahó8. Nem kell megköszönnie levéli- 

leg. s nevvt sem k*dl megmondania.

Felelős szerkesztő: I Pienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" ilirlapkiaió, írod. és Syomda-Résn.-társasíg.
Iy(izgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. deczember 10.

Naptár : Hét!'".. ^-'iber 10. — Kom. tenth Melkiades.— 
Piot. Judit ■— GOrng-fjrusz: inov. 27.) Perzs. Jók. — 
Zsidó- Ki-;- ' — Nap cél 7 or* 22 p-rczk Jf
reggel, nv-i Ara .VJ o-rr/xur. este. - Hold kél :
x ura .01- perezkor -.te, nyuszik: 10 óra í perczkor 
re -g 1.

A pénzügy miniszter fogad délután 4 órakor.
A képvieelöház ülése délelőtt 10 órakor.
A főváros maganépitéfti bizottságának tiless az

uj városinzan d. u. 5 órakor.
Nemzeti mnieom : Tenné-zetrajzitár d. e. 9 órától <i. u. 1 

óráig Többi tara* megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett. 
Ttli kiállivás a műcsarnokban d. e. ő órától d. u 4-ig. 

Belépődíj 1 korona
A ne<nze:i szalon kiállítása d-.-lelútt 9 urátul este 9-ig. 
Technológiai ipancuieau nvitva 1. e. ^Ofatol 1-1JJ d. U.

3-tól ">-u.
Akadémiai könyvtár nvitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nxitva d. e. ■» l-iu 
Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e.

10 urától 12-ig, d. iL fél 7-tól tél 9-naiv:.
Egyetemi könyvtár v.vOva o '< -12-ig -»s d. u. 3— 
Walter Crane-kiállitus az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától S-iu'.
Közlekedési muzeum ,a városligetiién d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

M ) megtekinthető díjtalanul 10 uraiul 1-ig.
Egyetemi ftiveezk^ t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—ti ómig
A városligeti müosarn okban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt í# órától, esti ü óráig.
Iparművészet! museum e# az marim vészeli társulat 

aliandu bazarja az ullói-uton hétfő és pontéi kivételével 
nai onkint ü—1-ig

Állatkert nyitva egesz nao. Belépti dij 30 kr.
Deák mamseleum a zereoesi-ntl temetőben nyitva d. O. 

3 érától 5-ig.
A m kir. köspöntl statisztikai hivatal nyilvános

könyvtara es térkép-gyujtemeny* nyitva 1U—1-ig
Szabadalmi levéltár (Érz et et KŐrut 19.) nyitva 9—12, 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V.. 

váczi-körut 32 szám. Hiv -t ilos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály c.x kereskedelmi szakkuwfvtÚT és keleti mintatár 
ugxanoV. Hivatalos órak '«--12 -s 3—ti-ig. — A hazai 
termeltek állandó kiállítása, o krrrskedelemU/rténeti gyűjte­
mény és huziifiart kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparrsarnokban 
Nyitva: y—l*2-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetéseve (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság) V., váczi-körut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. 0RERAHÄZ.

Bérletfolyamban (13#. sz.< 
Budapest, 1900 decz. 10-én. 

A bajazzók.
Dráma 2 felvonásban. Szö­
vegét és zenéjét irta. Leon­
cavallo R. Ford Radó A. 

Ssemélyek
Nedda Ábrányiné
Canio Alberti
Tonio Várady
Beppe Kiss
Silvio Mihályi
1. pór Ney B.
2. pór Juhász

Utána.
Zulejka.

Ballet 3 képben. Szövegét 
irta Brüll J. zenéjét ezerzé 
Stern Ármin Choreogvatiáját 
Smeraldi Césár készítette. 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 218. 

Budapest. 1900 decz. 10-én.
A bölcső.

SzinmÜ 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford Gábor Ignács. 

Személyek :
Marsanne Bercsényi
Marsannené Rákosi
Girien Császár

' Laurence Márkus

Ckantrez Mihály fi
Dr. Mossiac Ivaufi
Apácza Döintén
Louise Boros

Kezdete 7 ’/? órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 decz lOén.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban Irta 

Herezeg Ferencz.
Személyek :

Gyurkovicsné Szilassy
Katinka
Sári Dóri
Ella Gombaszögi
Mici Aranyoasy
Terka Szalon tai
Liza Szende
Klári Haraszti
Radványi báró Molnár
Gida Palás thy
Horkay Ráthonxi
Kemény Odry

Kardos
Sándorffy Füredi
Semeasey Giréth

Kezdete 7*/i órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 decz 10 én
A XIX. század.

Kezdete 7‘/a árakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 decz. 10-én.

S A N-T O Y.
Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Harry Greenbank ea Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Ho Németh
San-Toy Küry
Csu-Li Kovács
Sir Preston Toll ági
Poppy Bárdy
Bobbie Raskó
Bensőn Szirmai
Dudley Fedák
Fo-Hop Kiss
Ada Trixy Kápolnai
Vun-Lung Erdélyi

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 decz 10-én. 

Zárva.

VÍG-SZÍNHÁZ,
Budapest, 1900 decz. 10 én

Énekek éneke.
Dramolet 1 felvonásban. Irin 
Felice Cavalotti. Magyar 
színre alkalmazta Radó A 

Személyek:
Ránki Gál
Márta Nógrády
Dénes Bihari

Utána:
A farkas.

Népdráma 2 felvonásban. Trta 
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyek:
Lena asszony Jászai
Mara. leánya Szerémy
Nanni Lasca Góth
Jann apó Balassa
Filomena néni Nikó
Bruno Tapolczai
Cardillo Kazaliczky
Neli Bárdi
Grazia Varsányi
Lia Nógrády
Maréiba Szerémy

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Kedden A bölcső. 

Szerdán A hol unatkoznak. Csütörtökön Czimzetes feleség. 
2‘énfelen Truilu-z cs Cresszida (először). Szombaton Troilu»z 
és Dressz <i i (másodszor). Vasárnap délután Váljunk el. este. 
Troilusz és Cresszida.

A várszínház műsora: Csütörtökön A star. Szombaton 
Nőuralom.

A vígszínház műsora: Kedden Tartalékos lerj. Szerdai' 
Feleségein nem sikkes (először). (sutortökán. Pénteken és 
Szombaton Ugyanaz Vasamay délután Tartalékos férj, este 
Feleségem nem sikkes.

A magyar színház műsora : Kedden A ínikádó. 
Szerdán Angol asszony leánva. Csütörtökön és Pénteken A 
ínikádó. Szombaton Ne.v-York szépe. Vasumap délután 
Angol asszony leánya, este A mikádó.

A népszínház műsora: Kedden és Szerdán Nap­
fogyatkozás. < sütörtökön ^an-Tov. Pénteken Napfogy atkozz 
Szombaton San-Toy. Vasárnap délután Nebantsvirág, este

Az Uránia srinház műsora: Kedden, Szerdán. 
Csütörtökön, Pénteken és Szombaton A XIX. század.

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 orakor. Kezdete 8 órakor.
Ma. hétfőn deczember 10-én

FREBOLI!
vendég;atekának hatásos sikere az 5 nagyszerű 
átalakításaiban. Különösen felemlítendő ma először

A m é lio
Nagy operai paródia 1 felv . előjáték, négy jelenet 

éa egy ntójátek előadja

Fregoli!
Továbbá fellépte az összes művészeknek.
Jiigj k ezen igen érdekes vendégjátékhoz kaphatok a Mulat'» 
nappali p-nztárnal 9—1 uráig es délután 3-tól esíig. ug>- 
mind Wei'Z A. nagy tőzsde Károly-kürut 2ti . Tőzsu- 

Andi.i-sy-ut 3S. es 2b szám alatt esrész napon át.

theimer-Mnlató
Népsziiiház-utcza 28=, Ujvásár-tár sarok.

Ma színre kerül : 39*67

Jog'ásscsiny
ered. magyar bohózat.

Schikernik
ered. életkép.

Páholy, páholyülée. fenntartott hely ée földesinti 
bemenet.

Kezdete fel 9 órakor Kezdete fwl 9 órakor
A téli kertben hangverseny I óráig.

Hideg buffet Hideg buffet.
Vasár- és ünnepnapokon két előadás

A nap tü^e
som raging fényesebben az Arkansos gyémánt utánzatnál 
Ezen gyémánt-utánzat kizárólag ajour foglalatban folio 
nélkül kapható fülbevalók, melltük, gyűrűk stb. elismer, 
jutányos arak mellett. Továbbá nasa ée alkalmi aján­
dékok bronz terrakoth, bőr es más diszmü újdonságokban

MAGAZIN ARKANZAS Sterk Izsó
Budapest, Teréz-körut 10. Abbázia kávéház mellett

4004.:

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal 
énekesének 2G Ingből álló kitünően szervezett daltársula;

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
Vll^ Cs&mörlant 136« hk. a.

hangversenyez.
Fényes műsor. Szabad bemenet

Számos látogatást kér
39807 Tepli József káré«.

POLES CAPRICE
IIj! Ma Eredeti!

Die Erbschleicher.
Posse won H. Leitner.

Personen:
Adolf Weinkopf, ein reicher alter Junggeselle... Steinhardt
Simon Bin u, sein natürlicher Sohn....................Rott
Ignatz Weinkopf, sein Bruder . .................... Pfeiffer
Betti, dessen Frau................................................ Schindler
jld, I Beider Töchter ...............................  Lengyel St.
Rififke J ............................... Vera
Moritz Hirsehler, Adolfs Schwager...................Schönberg
Max, sein Sohn ........ ............................Ormai
•lulcsa, Simons Conkubine Weschenn .............. Bayer
Karolin, Adolfs Wirtschalterin ..........................Weisz
Mister Gray, Assekuranz Beamter ..................  Echten
Dr. Zöldi, hausarzt bei A. Weinkopf Fürst

A remek télikertben
egy kedvelt czigányzenekar játszik.

H U MG ARIA Ma ”te ”eltereiiiben
Radios Béla

■ «a M a ismert s kedvelt zenekara játszik
B&M Kssriete 3 Érakor.
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Ezen hirdetést rovatban minden ezó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

fELEFON 5166, Csak oiy levelekre
melyekkel a valassra azttkaeges ieválbé^reg rag^

lereieaóíap befcttlden'g es a áiraetes aiait ailo szám

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Közöltéül TELEFON 5166

i(is hirdetéseket
fifogad az Egyetértés szamara 
■ kUDOnti hivatal Popnevelde- 
Itezs 8. «Z. ez a következő 

fiók kiadóhivatalok

Brener nővérek
lohánvtőzsdei- VI. kér., i erez- 

' körút 54. szám.
Bnrger Vilmoané

drhánvtözsdéje Erzsébet-kórut 
51. szám.

Nemecaek A.
lohinvtóisdéie IV. PetMI-tér

3. szem.
Deutsch Jnlia

dohánitözsdéj e Józeef-klret 
80. zz ! ttíarosa-utexa • árkán.)

Toldi Lajos
ICnyvkereskedéie Bod«. II., 

Fő-utcza 2. »lám. 
nltmint minden hlrd.t.if 

iroda

Kiadóhivatal! üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hass*ált ee aj

pénz-szekrények
reniiLÍvüii oleso áron t.abatók 
a berai tjenzeaeioenTgyarraklá*
rab an. Budapest, V., ®«S- 
«áne-utcza 6. 3/9bu

1 db. Shntleworth,
1 dli. Nicholson, 1 db. Hurtun- 
l'rn.-lor garnitúra, cséplővel 
együtt eladó. Czim megtudható 
a kiadóhivatalba, u

Méz.
Le"liimmabb. világos akácz- 
méz ó kibis bádogedényben 

filléréit kapható Pohánka 
(fiion méhészeb-ben (.sövárott 

S791

'M’ííaErtil.H»

Chamotte - cserépkályhák
K modern síinek és formákban
Ü CH1TZ ÁRMIN

lítitlapest,
i.ipótokornt *2 B.

Szolid nmnka! Olcsó árak!
Javítások .

állás
«•< l.ilkiisiuerctf^'i jót 

„...llett eszközöltetnek. dtllNl
^ Szabadalmazott fűtés!

Bntor.
Budik Íróasztal - epecriá- 
li.ta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. üarojanich-
utcza 50. sz.__________

Bútorok
_j többféle diránok olcsón el­
adók. Nagydiól'a-utcza 1 2. ajtó 4^

Kedvező feltételek mellett
eladó. Budapestről 40 percznvi 
távolságban, Pomái községben 
a Margilliget felé vezető ut 
mentén a hegyi oldalon fekvő 
ItilX) □ öles kisbirtok, melyen 
zsindelyes lakház mellékbelyi- 
-egekkel. naav és teiniő gyü­
mölcsös, kibővithető szőlőtelep 
stb. van Nyaralásra igen alkal­
mas hely, pormentes fekvése 
és remek vidéke folytán. Az 
ingatlan esetleg bérbe is adó. 
Erdei és legelő jog is tartozik 
hozzá, a hegyi része pedig 
nagy kiterjedésben elsőrendű 
mészkövet tartalmaz és fejtésre 
igen alkalmas, mi által állandó 
nagy jövedelmet biztosíthat 
magának a vevő. Bővebbet a 
tulajdonosnál Bpest, Izabella- 
utcza 09. sz., 1. em. V 1 libái

A Csalhatatlan Önszámitő. j
Nélkülözhetetlen kézikönyv 

vásárlók és eladók számára.
Scácaléki. foiyadók-áteeá- 
mitási, szoraó, bélyegille- 
téki, vasúti sóna- ée pod­
gy ássdijezabási, valamint 
pénzösszehasonlito - táblá­
zattal bővített második ki­
ad.'«-. (Korona-értékben szá­
mítva.) Ara 70 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodiaoer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 

I (Budapest, Andrássy ut dl.) a 
I pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Alkalmazást keres.
Kályhásmester

elvállal minden a szakmába- 
vágú munkát. Schneider Henrik 
Budapest, VIII., József-körut 
19.f az udvarban.______ 40040

Házvezetőnőnek
ajánlkozik középkora intelli­
gens no. Igényei szerények, de 
jó bánásmódot kíván. Szives 
értesítést a kiadóhivatalba kér 
Házvezetőnő* jeligével. 8790

Pénzbeszedői,
raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Sch. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. 6. kéretnek. 11358
Nagy állami internátusbán
évek óta működő kitűnő gazd- 
asszony, hivatalnok özvegye, 
már grófi háznál is volt, ház­
vezetői, internátusi vagy ha­
sonló állást keres. Szives meg 
hívást Erdély* jeligével kér 
a kiadóhivatalba. 11357

Mint gazdasszony,
kulcsárné, alkalmazást keres 
egy 48 éves özvegynö, ki na­
gyobb uradalmakban alkal­
mazva volt és kitűnő bizonyít­
ványokkal rendelkezik; a 
tej kezelés, baromfitenyésztés, 
főzés, külső és belső gazdál­
kodásban tökéletes szakavatott- 
sággal bir. Szives megkeresé­
seket K. L. czimen a kiadó- 
hivatalba kér. 8747

H ázikisasszonynak
ajánlkozik falusi ház vezetésben 
is jártas árva leány. Czime a 
kiadóhivatalban. 8730

Alkalmazást nyer,

Különféle.

Saját érdekébon minden bútor- 
vevőnek ajánlom, hogy bútort 
addig ne vásároljon, mig meg 
nem tekinti álon bámulatos 
olcsó bútor eladást faragott 
háló szobákban, kredenczek, 
szőnyeg, dívány, otomán, fote­
lek, szalon garnitúrák, íróasztal, 
könyvszekrény és varrógép, 
Gyár nto.a 25 aa. a kár­
pitosmesternél. 40044

Minden állással
összeférő aaép mellékjőve 
delemre tehetnek szert
azok, kik kiváló irodalmi mun­
kák terjesztésével foglalkozni 
hajlandók. Ajánlatok kéretnek 
„Érdemei“ jeligével Schwarz 
Jézsef hirdetési irodájában 
Budapest, Marokkai-uteza 8798

Oktatás.
Nevelőnők,

óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek ösr. Nietechné Gerten
Anna által Budapest, Erzsé 
bet-körut 52. 40060

il 65
ajándékok.

Arany és ezüst
elaaá.s.

Hirdetmény
Magyar királyi államvasutak 
174923/1900. szám. Magyar­
német fa- és kéreg forgalom. 
A fennti forgalomban érvényes 
díjszabáshoz folyó éti július 
1-én megjelent I. pótlék 18. 
oldalán foglalt B. kivételes 
díjszabás következő díjtételei 
é. p. Eperjes (kassa-oderbergi 
vasút) Löbaai-Sachsen 171-ről 
107 fennigre; Eperjes-Wulk- 
witz 183-ról 179 fennigre mér- 
sékeltetnek. Ezen mérsékelt 
díjtételek azonnal életbe lép 
n»k. Budapest, 1900 november 
havában. A magy. kir. állam- 
vasutak igazgatósága a részes 
vasutak nevében.

nászajándékok, 13 latos ezüst
tvőkészletek 12 személyre 
140 frt, ti személyre tin írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi láncaok- 
ból, massiv aranygyűrűk ti frt 
40 kr, arany férfi órák 12 frt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

ü frt 50 kr. 39980
Veszünk zálogházi 

czédnlákat.
Képes árjegyzéket bérmeotve 

és Ingyen.
Grttnberger Á. Béla 

örökösei
Budapesten Hariebazár, 
Városház-tér 9., I. em. 23.,
ni szám Váczi.utoxoi 30

Csak 2 frt 75 kr.
próba-baba
állványnyal.

Franczia játékbabák
20 krtól 10 frtig.

Nagy babajavitó
intései.

BERNHARDT S.
próba- ós játékbaba

Király-utcza 7.sz.
Feltűnő olcsó árak. 
Árjegyzék Ingyen.

Lesoványodás,
gyomorbaj és sápkór csakis a 
Mayer Richard-féle (Pöltsehach- 

Desinic No. 51.)
tenger i-két szersülttel
gvógyitható biztosan. Prospektu­
sok 'és bizonyítványok ingyen 

és bérmentve. 39975

Burányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg. i kor., 2 kg. 7 kor,
4 kg. 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 39910
Surányi czukorkagyár

Xagy-aurány

Értesítés!
Van szerencsénk t. vevőinknek és a 
t ez. közönségnek szives tudomására
hozni, hogy 1900 dtrezember S-tk 
napjától kezdve gozfavágónk *s 
fatelepünkig az újonnan epiUtt 
mester-utozal városi villamos 
vasúton lehet közlekedni. Egy­
szersmind felkérjük t. vevőinket es a 
t. ez. közönséget, méltóztassék becses 
megrendeléseikkel megszereti«, »éltetni, 
mindennemű tűzifával kitűnő minő­
ségben jutányos árak mellett szol­
gálunk. Úgyszintén deczember hó közé­
pétől kezdve uradalmi szénbányánkból 
jó minőségű barna szénnel igen 
jutányos Árban szolgálhatunk.

Felvilágosítássá! készséggel szolgál

Gr. Zichy várpalotai ura-

Erzsi néni

Szakácskönyvei
a legnépszei-übb és leghinno- 
sabb szakácskönyvek, melyek a 
szakácsmüvészet egy-egy ágát 
merítik ki részletesen és ez 
idő szerint páratlanul állanak a 
szakacsmüvészeti irodalomban.

A bal és vadfélék készí­
tése cziinü kötet közel 
400 recipét közül a legkülön­
bözőbb halak, nemkülönben 
rákok, tengeri rákok, csigák, 
békák elkészítéséről. — Ara 
kötve 2 korona.

A tészták könyve. Főttét 
sült tészták készítésének gyv 
korlati kézikönyve. Tartalma: 
borba való tészták, gombócz- 
félék, metéltek, galuskák és 
rétesek, pűddingok, kochok é* 
kocsonyák, éréinek, torták, tea- 
sütemények, ezukor- és gyű. 
mölcsmázok. — Ára kötve 2 k.

Hogy keU befűzni ? A 
gyümölcs főzelék stb. befőtt 
készítésének gyakorlati kézi- 
könyve. — Ára kötve 2 kor.

Megrendelhető: Lampel R. 
(Wudianer E. és Fiai) cs. és 
kir. könyvkereskedésében, Bu­

dáim! fatelep kezelösege I ható" ’mmdtn S könyvbeJiko 

VII., Erzzébet-kttrnt 21.1 désben.

Kollarits Jdzs. és Fiai
os. 4z kir. elveri esálllték

„lpsilanti“-hoz Budapest, Váczi-utcza 32.
Tisztelettel felkérik a n. é. közönséget vászon, asztalnemű, kész fehér­

nemű és dús választékú mosó divatárakból rendezett jutányos

karácsonyi kiállítások
• 40037szives megtekintésére.

19278/R. sz.
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4 SegoícsÉbb A KÖNYV A A KÖNYV

A leghesrnwkt) iiáod4k A KÖNYV
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(Foto alak.) -.•wa-Hn-y' Q> 
Szcrkesítctíc KADÓ AN1AL.

A LEGNAGYOBB magyar diaemű- Alak- 
jáv^j is imponál. c. »rcociPOr«K7c*CD>-*-«=« 
A LEGTASTALMASABB magyar disz- 
mű. A modern magyar költészet símé- 
javának foglalata.
A L3GRZB3B magyar díazmfi^ HAB- 
HINCZÖT kiváló magyar festőművész 
készített hozzá szebbnél - szebb kepeiét 
A LEGVÁLTOZATOSABB tartalmú diss- 
mű. jfiinden jobb magyar költőtől közöl 
néhány verset. r^oc-A:«ccvt,oorw:iotxc-r<«'0 
A LEGHAGTARABB díazmű. Tartal­
mában magyar szellem, kiállításában 
magyar ízlés. c«^#^t»oca>330riMasoc*30CCO 
A LEGOLCSÓBB diszmü. Egóss képtár 
van bonne, tele a költői irodalom ronae- 
z.- vel, pazar kiállítás s az ára mégis
V 23 FOiUITT. -3007 rX,CT

; •; '. i • te*. 73 iN- .! c? ad rét a'ki;.) cQI ’>■ ,v Ói*)'-« -/;rkci/unc KADo ANTAL. ^Ifle
i t rtalnra um; a alakú luadteé Múvéajú

a —r- -elyy. . hcíétte! jeirat meg Méltó «rra
. .ücn csákói-ti. .cgkeJv«.^b k.'-:.7»« legyen, 

asztalnak kincse » Vö..>viavnaJi, barátja az 
. . .k. Ajisnű-.ó nak kedve», Bfigyon JMSp, becses eso c , ,s ' ......... .................... Ara 6-50 tit

Itgvarez az alak, mis dísxittésbfcn..............

^ rT)aqqar 0en)f^et Soricpete o»»
Irta SZAI.AY JÓZSEF és Dr. BÁRÓT! LAJOS.

A marvar oeauet ezer esztapdejének története. A törte
nelT&lS--» tiW.14).: 0*0 s,91«^iäS5i“im5*LÄit

V „,om4ná tirí.d................................ - - Ar4 30 —
A Corris. UWstkhsz hssoslé «nw.ristisbm Ars 3g— «>1

l>ejo5 éléig é5^rT>a^otj^c
Irta ORACZA OVÖKOV."

,1, 7 örtenelmüuk feoséMS dsklsssá ödhiráss.V 161 fosva, Isinartetos sralssi a WSi^A., a rn^fZJd 
nevét a rtlágíídtnelbr beirts., A ssabaéíé»hsn» *«?“” 
T.n-.rrb oaemwyr. aiaelvsknak ó vöd a m^fatöia. Otiito

,1. ívs eaáouaoléaéeaS. évei, atazssai. (uaédalja ■»“*•
V .vice inigjar test« képeivel. Aeaai kétesben Ara J- <rt

jal^ab &döt)i ^rgir05 '»**-»'»**♦*****'**
old A legszebb magyar mese köátóf ícldolgtts4sa._ A^nipieS
V r költészet ritkán hafloy henqkit

- ne. A ruesA üde^egöjét Art^ltiénk.
uornebb oi^aso hyelmét  ̂is. &OkO ‘ 1-^OS

'TÖnVörü ktfekkniTöluaetrálta e • müvet,

. Ara 6 - trt

főitek |liburr,a • aJak.) oS
RADÓ ANTAl dfi

"Fariak-mra láegegyeatk az elíbl ieVkcl. L;peo olya:) Avecs 
. . it-. <>;.aineeiek1rej' ckas kfilaejét selv<m'- ivsttii kép-t etw
4J/ etet!-.- Emlékűéi eá aj&udékuák keresve ho.-u lebet uimlobD
^ körrvtti taitic Múádenki MrvzeítcJ forgathní’a .»iacs

STtéűva CiOghaiAf AOít körnek cs neuineti, mi n d an * i zyö- 
. lijört k ’ béon- . . . ............................... ....................Arq 4*50 trt

V Uxyancbbct! az alakban oícsAbb k;adAsbLt. is mc^jeleat •
KöLTOK AÜ5L.V. A. Ahekr-ieseditészbenaranyszkiú. Kobzot 
pcn*reto ortrsa szaui- ícsktlk-ípc drszid Lan ál olcsóbb dísauuu 

afe ilyeo iuállizáé>beu,u.ég nem volt ila^yarurszágon Ső: drágább
V ken eveket sem aduk ki kvoa ; azar fenyhitaFn. Sícbb,

étté«.s8d!>b «6 clce-véb ajándék ntnu» esnél . . Ar^ 3‘— trt

jgbab ödőf)i 53*láqMÍ éy

*

A magyar ctp irodalom, cgv hjatónie 
ben Saomom tó Méné te két derék magyar.. 
tőrök iugságbaa »oltanák. Igen arAékaa tOrt» 
na Méltó té/gy egy modem költőnek •- 
ANTAL művészi ülusztrácecksl kószhett hoszX. 
............................................................. .. AcM

„Jabab ÖdÖQi l$orr)éclÍétl

A népbzeru írónak tizenegy elbeszélése, többnyire/huinoro- 
üli sak. TuU Ödön featöaaúvesz sok képe diaiiü a ™KTr*1-
» Körnek kiáihiasa díszkő tó« bén..............................Ára 2~80»»rt

Ideqeo £Vlbun>a SfigätSSEÄSE &ab §d5^ F*l«*»*****,|,*w*^**
_ .1. í..__ ___ "Irrrr.tuiB rthuseálee m laeirvar1 kőZÖnBéií1 kedveU lárcsajnó-

Magyar királyi államvasutak.
1559

❖

A iLcenkUeuezcdik szazad lyrel költészetének lcncsastára. 
Drágagvöngyök európai ucsizetek költői irodaigiéböl. Baj 
débure,' Bérauger Br>urget, Coppée, Hugo Victor, Lamar- 
and. Musset, Sutiy-Krtiükonune és mái» frencsóa költőktől. 
Earns, Byrvii, Hoad. Lvngfvllow, Moure, .Shelley, luinpson, 
Aihdi;, CardutrCi, De Aiuícis, Leopard:. Stechern, Zend női, 
Be ók, Bcderatédl. Eichender^, Oeib.-I, «»run, Hauieriing, 
Hein-, Lenau, l.’hUud . Krilov Lennon:ui. .Nikitin, EuakUL 
fezekből áli az IDEGEN KÖLTŐK ALBUMA, .-.agy cyolcxad- 
rcJ alakú kvuvv. Kékótcse a fcdewfcött-si múipar remeke. 
Maruiöeuner Gusztáv, Caericy Árpád, s ; ttibb _ ciagvar 

Kepei diszUiL. A- idegei. kvh^frZít cis ■. szcids kört 
u jujtaruéoyt. Egyetlen megvár kunyv, melyből a 

"kóilöí irodalmai' megiéinorneljtik. A gyönyörű
”Üólel6
külföld
diszrnS

bois l^ároltj fa!fg;trf)értqei

\U
A r.agyar !r*sköftr»te» Jwgtiválébi. aiku'.iMi. Mviivezelké- 
pe!í a magyar írirtfilyi OperabAzbrf. a* ej Örszágh/icbó!, 
a Muzeumbo. A magyar r«pr«iu!iA16 rmiveKet remekül.
Húsz tenynicv»zetú nagy lolio alakú lap, több femetazetu 
kép. Szöveget Böeil hi4?yes uta Lifcceo vászonmappában 
bekötve............................... .................Ara tfr— frt

T^uelolf tróoöf8i;5‘; i (Jtcgéiy él l^clgtgr)

A felejthetetlen krraiyti rrodeJmi emléke. E^yeoiaegit 
é- nröveltseiret Emeltük meg brlői-. SzíncrSzdag, ele

t._._ „ , leik
ÉS műveltségét ismvzju/. meg ar.uiv .j/.i:itpuliirtg, eleven es 

•I# tart. hü as leugaa *" tvt-'vi vlegaiak- Alupos es '.éÓtlole>
v torg..iiÁsa a l' ríenetl, id o«*. .i6pr«jz.i *.*»onjckiuk. Meg

• rvkit »e ezerii.i apró’ek - riegn.' • lésfftJtj finmn mipniAZ 
. raiennx. .VegbizhnSO tir.a.-scd'- - s uvatiíeto Keieire -uazótr

\né ijA Apró képe: alakok. laj^A cs iaz^pzlntok megórt
▼ krtos * A mag .v utaznsi »rt^Jnl-mi egyik legbecs«M*b

aik-.Uaa Di>ck vttafcun, ara:- r.iets :é»sel . . . Ara 10"

Tizen eg v elbeszélte a magyar1 közelség - kedveU Iátomu&- 4
\f# játől. Kun na oh Liezlu pompás kepeivel iliuestrálva. tD*- f 
* Kötésben................................... .....................................Aré’KgOJm

beopardi eyygey lyrai deryei SSMnú 

gptgi; "Balolt é; tertópctclt ■*•**
B Lyrai és elbeszélő költemények, legendák, mesék, »Wver-

\\É sek. Többel köt ülök orazAg szerte szavalnák Án°epéW»-
’ Dimes vAbaeukótáebeu kiállítva.................. ■ Áfá 1*99 tn

Vaóó gptaii rT)o$$etbel »»♦♦♦♦»♦♦»♦♦
Első fordításai a kiváló francaía káltó verseinek. Minta-
aaerü fordiUsok, aa «»delinek ttnom«á*ai$ul és bsafuis 
tairaL Égy léaaa • francai* poéms logjaVámU ,,ZmL*ä 
elbeeatiö kölUm4«yek, szavalásra Igen alkalmasak lg«n 
csinos diaxkőtáaben................................................ Ara 1 50 frt

Crt>léltltef>qo> ♦♦♦♦♦»«»♦♦♦«»*♦♦♦♦»»♦»»♦
JeUearapd adatok b#iegyxéaére való könyv, megfelelő Wr- 
déeehkel. Nemcsak kasavonkaát, hanem j egeaa ,egyú^sá^t 

kf# megvrökiti, akt bd*. Ige« bcceeaef .vilik Jellemző bejt 
v késeivel és a beragasztott arczkepekksL A 1

a — a 11 .* U— .   la a#áOaaM4 la V * A . .an
zéseivel és a beragasztott arczképekksL A nagy nagváSét 
eläfcu diese ű finom k.vttaZÜ kötésben .... . Ara 2^40’frt
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168425/900. alánt.

Hirdetmény.
egröTidebb és legolcsóbb utazás Olasz­

országba.
A rimm.-V.l.nci. éo Fluu-Asoou k#«t köolekedö 

termái gbihajók saeaetreaáj*.
Érvényes 1900. évi noveinher 1-151 1901. évi október 31-ig

X. Plsme—Velemczai vensl:
Éjjeli járatok.

Fiúméból indulás minden kedden és szombatot! este 8.— 
Velencééből r „ hétfőn és csütürtúkün este 7.30

Nappali járat: márczius 15-től október 31-ig.
Fiúméból indulás minden csütörtökön ... ... — —- **• ^
Velenczéből „ „ szombaton ...  .........- — *•

Velenczében érkezés és indulás a Szent-Márk-téren. 
Menettartam 10 óra.

II. Fiume—Aneoaal van el:
a) Nappali utalás Fiúméból indulás minden hétfőn ... i. 7.

„ „ Ancunából „ * szerdán r. 7.
b) Éjjeli utazás Fiúméból indulás minden csütörtökön e. 8.

n „ Anconából » „ szombaton e. 8.30
Menettartam 10 óra.

A gyorsvonatok Fiúméban a gőzhajók kikötőhelyéig és 
onnan késlekednek.

\ termes gőzhajók mindkét vonalon egrsz éven át (tehat a 
téli időszak tátama alatt is) hetenkint kétszer közlekednek.
A nyári hónapok tartama alatt, márczius 15-től október 31-if 
a fiume-veleaczei vonalon, ezenkívül nappal való utazássá 
hetenkint még esrv harmadik járat is berendeztetik.

A termes gőzhajók csatlakozásban közlekednek a Budapest 
Fiume közt forgalomban levő gyorsvonatokkal, valamint a 
Róma, Nápoly, Bari, Brindisi. Bologna, Milánó stb. fele induló, 
illetve onnan érkező vonatokkal.

Menetáijak:
A gyorsvonatok használatára jogosító menetjegyek árai a 

hajóátkelési díjjal együtt: ,T ,
a) Budapestről Dombovár-Fiuinén át V elenezébe vagy 

Anconaba vagy viszont:
gyorsvonaton 1. <>>ztaly és a gőzhajón 1. osztály kor. v4.- 
gyorsvonaton 11 osztály es a gőzhajón I. osztály kor. 30.- 
' A budapest-velenczei "vaj^y auconai jegyeknél a gäzbajükon 

egy ágyért 2 korona utáufizeiendó.
b) A gozliajókou Fiúméból Velenezébe »agy Anconaba 

vagy viszont:
diszterem, halóhelylyel együtt ...---------------— k°r- *'*"
I. oszt. hálóhelylyel együtt . ...................-.........kor. 1-
III. oszt. (fedélzet)...................................................... kor‘ ,

Továbbá kaphatók még ezen útirányon érvényes Ulasz- 
szágba szoló coinbmálhato mérsékelt kórutazási jegyek is.

A gyorsvonatok használatára jogosító közvetlen menetjegyek 
árai a hajó átkelési dijával együtt

1. oszt. 11. oszt.
'•’T- fre fre

Budapestről-Rómába vagy viszont — 7375 5405
Nápolyba „ • — — rí™

r Flórenezbe n „ — — 73-50 b3-90
Uenuába „ n —. 39-16 64 90
Milánóba n » ... — 6995 51'40

^ Turinba r „ — --- 8910 64*80
Nizzába „ n .... 113.81'9;»

Marseille-Saint-Charlesba v. viszont 138 3U 98 90
n Lyon-Berracheba vagy viszont 1 28-*d 91-50

Ezen jegyeknél a gőzbajókou egy ágyért 2 korona titán-
fizetendő. .....................

Menetjegyeket kiadnak es közelebbi telvilágositassal,szolgál­
nak a magyar királyi allamvasútak. állomásai és városi menet- 
jegyirodái, valamint a Cook* Tamás és Tár-a ez ég összes uta­
zási irodái.

Budapest, 1900 november 22-én.
A m. k. államvasutak igazgatósága.

(Utónnyomai neui dijazUtik.)

A kísbeoithotlen • siámfelötte« «Állítmányok a
vasúti üzletszabályzat 70. §-» értelmében f. év d.o.emb.r 
hó 11-én d. e. 9 órakor, a talált tárgyok pedig f. ovi 
docaemb.r 12 ón d. e. 9 órekor Budapest állomásunk 
leherpálya udvarának (1.. Méiziros-utczi 17.) 111. sz. rakta-
rában nrllvánoean elArverestetván, a t cziiuu venni 
szándékozók ezennel megbivatnak. — Budapest, WJ. “vi 
noveniber hó 27-én. ''

Az üzletigazzBtósag.

ffc 7, ki Császár kewréíteátÉBöMárt ^
V küld ^minden más költség nélííü) 39315

IÍFRATÉLU DEISIN6ER Még
■ kávébehoaatoll delete *

B'Mej m b
r 2&ilap lna.gry«rx- “

Déli varat.]

Hirdetmény.

Xx n“» >»• uiepirt>.dul . . ,«r m.fU,itiil ~ «■ '«‘•í'1 |

.im.lfu<va ntób^lok ki vmook aárvo. 1

Med. univ. D= FABIMYl
«merit, kórházi orvos — SpeoaUUeta

gvorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
IhagyCBÖfolyáat sebeket, eyphlllat ath.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepi eredménynyel. — Biztoe 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 

díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körnt 12.1. em

Rendel d. e. 9—3 ; eat» 6—8-lg. 39748

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

4234/T. sz. Hirdetmény-

TITKOS BETEGSEGEKETj
ideg- ée nemi bajokat, bórbetegaegeket, mindennemű szep- 
aéghibákat (kozmetika), vérbajokat és gyengeség! álla­

potot (inpotentlát) sok év óta biztos sikerrel gyógyít 
___  __ . , _-» v. kórházi orvos I
jlr. palóca; k« «pectaneta
Budapest, VII, Kerepesi-út 10. a*.
B.udoll. 10-5-1* é. ..t. 7-0-1*. KülOo Isrfl- « eOj o“t*‘>»kg. 
Levilrr kiowriU diszktrt v.la»a. fiyó*y»lrr.trOI *undu.kixliilik1^»»|

Közvetlen hálókocsik Budapest d. v. és Alá között
Folyó évi október hó 1-től Budapest d v.-ról Pragerhof- 

Marbunt-Franzensfesten át Alá tg és onnét fordított nanyk* 
Budapoet d. v,ra 201-1-402-4 .Uetöleg a (-401-
2__202 sz gyorsvonatoknál) oly kö.vétlen kocáik k .tleked-
nek melyek egy-egy 1. és U. osztályú küivetlen koc.isz.ko- 
-zon kívül még Ala-ig és onnét visszafele meg két L oszt 
hálóhelylyel bírnak. .

tizen hálókocsikat a Marsiba utazók Buzea-Lr.es-.g al 
Arcoba es Riva ba (Gardató) utazok Mon aÜbmáoi* 

liasználhatják.
4 I osztályú hálóhelyek használatáért a gyorsvonatra éri 

Vényes 1. u,z:. menetjegyeken télül Budapest d- 
vairt- megfordítva 21'6U kor. illeték hzetendo. Ezen halóhdy- 
rilSék szedetik be akkor is, fia a hálókocsi csak részvonalo- 

kun hasznaltatik. , ■ ,D„s.
A liálokocsijegyei a vonatok kiindulni állomásául IBM»* 

nest d. V. Ala) a személypénztáraknál, továbbá naponkint 
délután 5 órái-s a budapesti városi menetjegy irodában (Hungaru 
szálló)11 válthatok, mig útközben, ha halóhely még rendbe 

zesre áll, a jegyet a kalauz adja ki.

Ab UmletveBetőség»

iAAAAAAAAAM**********

Havi két korona részletfizetésre.
Most jelent meg az ,ATHENAEUM“ részvény-társulat kiadásában: 

BENEDEK ELEK

A Magyar Nép Multi

* • . IP..;;.' i* ..rnzrtsi *
aikotisa. Dúttkwttabtui, ar*:> r.iets té-sstü . . . Ara 10 - frt __ ~ 1" , ,u./ . ■

rOaquaror^saq tortcoete’»*****♦*♦*
^jlborr>d vSo/foflff irta Pr. LAKÓT! LAJOS és p!r. CSÁNKI DtZSÓ.****»*,****^-****

A legkisebb alakú magyar könyv. Hat centimeter meg—, 
négy és fél széles. A magyar i,emsét ewrSves tűrténetál 
foglalja magában. Sok kép dis. it: : hixci* történőiig képek b4 
L-iAsolaUi. Sclsuube van bcL : tábláját a bel vezér du»-
boművö alal'.i díszíti.................................... Ára 120 M

g^iio$3^y rT)!báiy: 5;cptao ♦»♦»*»»»♦»♦»

rDäQUär törte- - Bevezető ax esztétika tuduiiiánváliu. Nem elméleti fejtegsté
. ■ — — ------------------- —--------------------------------kié sek, hanem műtárgyakkal illusztrált eiöndáa. Dfeakötéebeo

. A tizer.'brtium vértami h*teles cs k:r:erítő éV-tr^jz*. A vili-
4j# gosi - ’ wir*:viele! rósz.c.tét- turre-.v’r. Kin!ék szabadság-
» bar, zu;., leg^faax .»afc* koroznicáboi. A. szviuoru időit Má

if iv.lai/ .-reVliratéra T .■ ..lak a. nái.: lnlr hoániifu-mfii. HfCZ- vgazdag ereklyetára !..-relak o- r kirnt ok haS'-'im.iíiai, arc* 
kepe, - u-rvezeSesv'r. vrületer kére. Az aradi szabadság- 
vzubvr v ric»ii**e és is:*iertete.se írásban es kejjbeii._ Kepék 
AraJ városah . jgen díszes smllitnatau

.ep» ei.. ruepcn
Ara 6 50 frt

Irta ORACZA GYÖRGY.
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az i sis - át#-üti Sz;

do.

Sígharczi eltiltr.c 
jelenet es Szerepló 
oadsaghar

hon védsz1, her

dsjé;

Az egész int ; i

legreszIetesebb töriéneu
_______ ___ yek bószevú krónikja. A tu-
S kritikájával, de a hazafi ielkesedűsé- 
---. f.’c.At inuzeunidt teszik a szabad 

. Xi-.iiden nevezetesebb hely, épület, 
igvén van örökítve benne. Ä sza- 

.-zi.il kiáltványok és egyéb n_?um- 
• • ■ levelek hiV.vnmdsauak gyujte- 

öt i aialxaas kötetből áll. A budai 
' iaásu - másával díszített remek 
. . . ........................ Ara 35 trt

Bevezető az esztétika tudományába. Nem elméleti fejtegsté- 
kfi sek, hanem műtárgyakkal liiusztrait előad ás. Dfeskötéebeo,
V ........................................ Ara 2-50 Irt

Gjigler Igf)ác31 rT)ŰUclŐdést6rtCQgt »»
. Az emberiség haladásának tör; -e, különös tekintett«! a

klá képaőiuúvészqtelue. Kellemes, v.: s előadásban. 80 káwti.
díszes kötésben....................... .... • Ar^ t4Q frt

(Jjabb » ocrogcti' daUteqetbieesk« '
nla A .Költők Albuma* olcsóbb kiadásban, Jeiankoxi maanr 
Ajf költőktől. Díszes vészvnkőtésbea wtköltőktől

Megjelentek és kaphatók: #**•**•«*

LAMPEL, RÓBERT (Wodíaner F. és Fiai)
= CS. ÉS KIR. UDVARI KÖN VV KERESKEDÉS KIADÓHIVATALÁBAN =

BUDAPESTANorkAesr-ÚT sí.

Hirdetések
tnek a kiadóhii

test, IV., Papnövalde-utc

Téli üdülő- ét
V onatös szeköttetések

Két kötet számos képpel és mülappal.
Ara diszkötésben 3» korona.
E munka a magyar nép, a füld népének múltját, jelenét, erkölcseit, jellem 

K munka megérdemli, hogy minden magyar ember könyvtarában meg gy

rLevágandó is levilezölapra ragasztva vagy borítékban alanti ezégnek beküldindő.
T. Gárdonyi és Társa ezégnek

Budapest, VII., Miksa-utesa 8. an.

vételár* törlesztve nincsen. Az esedébe> es^ e ^ ^ bevunnu A reliefek
h.n all * portokults.g liozzaszalmtasa l. ellett postai meg ^ ^ 4 Al
be nem tartasu az egesz szarnia összeget esedekesse leaz . - 
utáuvétetik.
Lakhely és kelet ................-................—.................................................

Név és állas---------------------- --------- ---------------------------------

Dvoqyhelyek a déli vasat mentén.
menetárak Budapestről (déli vasút pályaudvar^

Abházi«
I Budapest d. v. iud.

- Abbazia-Mattugüe éri.
8 00 reggel 8 00 este 
8 56 este 9T7 d. e.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatukra, h 10416, 

11. 74-56, 111. 47-78 k.

Qöro
( 3 É,a Budapest d. v. 8-00 reggel 8-00 este 9 25 este 

9 47 este 10 08 d. e. ti 34 este

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. 1. I11 
II. SO lti, Ili. 5116 k.

Bősen-Qrlee
! Budapest d. v.
I Bozeu-Uries

8 00 reggel 8-U0 este
5'53 reggel i 452 d. u.

Móra
íl fej'*Budapest d. 
iSrlSMeraji

800 reggel 8 00 este
7*36 d. e. 2-59 d. u.

Menettérti jegyek 30 napig
11. 89-31 Ili. 57 80 L, továbbá 90 napig ^en> . L oszt
jegy füzetek inegszakithato utazásokra,
112 áü k., 11. oszt. 90-40 k., 111. oszt. 6318 k._______ ______ _

Menettérti jegyek 30 napi
vonatokra. 1. 124 68, II. 89 32, 111. oi 80 k
Őrlésig 90 napig érvényes menetjegyfúzetek m gs ^

— L oszt 112 SU Át­utazásokra, gyorsvonatokra:
9U'4U k., 111. oszL 6313 k.

í Budapest d. v. 
g Arco

8*00 reggel 8 00 este 
9 50 d. e. 5 09 d. u.

Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek ff0** 
vonatokra 1. 132TO, II. 94 92, 111. 61 o4 k.

I ANORAnsr-úT a*..xmmmmmmm ——. »■ — 1  - ==—~— ----- 7——:—
- --------------------------------------------------------------—-------. ... T________________„ g^.tz.izo» Niri.nkisrtri. -<éssibnytársasán korto'vó-gépem.
Nyomatott Kugy Sándor körív'--1'omdájábac, Budapest, W, Rfnötriii-Blfll«'8«-, aa •*wetenes 4Uíiap»aa

1900.

SZERK|
(ODABEST.rv 1

Telefon I
r£ZIRATOKAT| 

git BERKENTL
el(ífi|

Vidékre postán '
Efy érre . .Egy üti érre
Külföldre: s b.ól
Vranczia-. Olas*-
ersz<zEu*'La, -v c
veianiiiú amaz. 
geeraöSebiáM: tartói

Egy a

Mai asárttj
Veeérczikj 
A fiumei 
Orstággyü
A német 
A khina.il
Eötvös kJ
Köegardaj 

Si&na TaJ

S Bor-t
vezér-c y • I
nya Mat 
mostanábüij 
tikai vila 
ben. A mül 
e napokb ij 
fejlődést 
nemzeti (:l 
eredeti szá 
nelmi be ve 
jának tula 
történelmi 
vát Beöl 
részben 
hetni, a 
szag 1 ol 
mindiiyó 
és törek 
m«-M: ■
szik, B<
„Politik;

A muci

Már c 
ban a tn 
hosy ír-- 
nagyobb;
bon ezt
kejelegnek. 
s'/.u, einek v
Bgy ik-ma .i 
klasszikus i 
távot. Tele 
dort letkiisi
dolgát 
logatos
zank. A ma 
természet'- 
keresgél, nr] 
vallja, he,:
vilibe 1 nek 
a maga » 
megérteni, 
elemeket
ros7.=zal, a 
zsenije van 
szépet a ru| 

Íme, ide 
A klassz 

sége idézte | 
galnmra 
terrnészeliő! 
azon a poi 
sok nyűgei 
nagy realil 
a nap aranl 
mezők illái 
nagy reaii.i| 
lak. kik sz, 
annak mid 
sajat érzeln| 
Egy franc 
örökké ig:v
egv lelki a

Vájjon ■- 
Wein végig I 
loézik-e le,I


